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Fejér VADÁSZ

2021-ben ünnepeltük az Országos Magyar Vadászati Védegylet 
megalakulásának 140. évfordulóját. Nekünk, Fejér megyeieknek 
abban a  szerencsében van részünk, hogy gróf Nádasdy Ferenc 
éppen Nádasdladányból kezdeményezte és szervezte a Védegy-
let létrehozását, így a mi jubileumi rendezvényünk autentikus 
környezetben, a hely szelleméhez igazodva illeszkedett  a meg-
emlékezéshez. Az ünnepségre időzített ük a „Vadászok Fejér me-
gyében – Vadászportrék 2021” gyűjteményes kiadványunkat, 
csakúgy, mint a Vadászati Védegylet „Fejezetek a magyar vadá-
szati szervezetek történetéből” kötet bemutatóját, amely méltó 
emléket állított  a gróf Nádasdy Ferenc kora óta eltelt, eredmé-
nyekkel teli majd’ másfél évszázadnak. Olyan rendezvényen va-
gyunk túl, amely jó hírünket vitt e a megye határain túl is.

Az óesztendő az „Egy a Természett el” Vadászati és Természeti 
Világkiállítás jegyében telt, hazánkra irányítva a világ fi gyelmét, 
lehetőséget biztosítva a magyarországi vadászok, vadgazdálkodó 
szakemberek, a kisebb és nagyobb vadászközösségek tevékeny-
ségeinek bemutatására, a büszke számvetésre, amelynek hoza-
dékaként a földkerekség bármely pontján kalapot emelhetnek 
a magyar vadászok és vadgazdálkodók teljesítménye előtt .

A világkiállítás vidéki programjaihoz rendelt anyagi és erkölcsi 
támogatással Fejér megyében is rangos rendezvényeket tudha-
tunk magunk mögött . Ilyen volt Széchenyi Zsigmond utolsónak 
ejtett  őz bak vadászatának ráckeresztúri, László-pusztai emlék-
kő-állítási ünnepsége vagy a fehérvárcsurgói Károlyi-kastélyban 
a vadászírók koncertt el egybekötött  bemutatkozása. A megye 

vadásztársaságainak közel a fele élt a pályázati támogatású, gaszt-
ronómiai, ifj úsági és vadászati bemutatók, trófeakiállítások, falu-
nappá avanzsált vadásznapok megrendezésének lehetőségével.

Mezőfalván tisztelegtünk a Dunaújvárosi „Kohász” Vadász-
társaság alapításának 70. évfordulója alkalmából az elődök alá-
zatt al végzett  tevékenysége előtt , s miként a többi ünnepségen, 
ezen is sort kerített ünk kitűntetések átadására, az arra érdeme-
sek részére.

Nem akarok ünneprontó lenni, de megkerülhetetlen, hogy pár 
szót ne mondjak a koronavírus-világjárvány bennünket is érintő 
hatásairól. Benne vagyunk a pandémia második évében. Kezdjük 
megtanulni a koronavírus különböző változataival, a  Co vid-19 
mutánsaival való együtt élést. El kell fogadnunk: ez a valóság! Va-
lamivel könnyebb volt a lassacskán mögött ünk hagyott  esztendő, 
hiszen a jogszabályi tiltásokat feloldott ák, a korlátozások valame-
lyest enyhültek. A vadásztársaságoknál ezt követően a rend nagy-
jából helyreállt.

A négyéves mandátumunk lejártával a megye vadászainak 
többsége bizalmat szavazott  nekünk az őszi tisztújításon ahhoz, 
hogy a megkezdett  munkát folytathassuk. Kívánom, hogy a leg-
jobb tudásunk szerint érjük el céljainkat, valósítsuk meg vágya-
inkat, szolgáljuk a megye vadásztársadalmának érdekeit!

Ha visszatekintünk az elmúlt évtizedek kamarai tevékenysé-
gére, s az eredményeket számba vesszük, elmondhatjuk, hogy 
az oktatás-képzés szerepe megnőtt , és ha nem is kielégítően, de 
a hivatásos vadász állomány anyagi-erkölcsi megbecsülése is ja-

Köszöntő
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vult, de ezen a fronton bőven van még mit tenni. Nélkülük nem 
lett ek volna meg azok a vadászati megyei eredmények, amelyek 
büszkeséggel töltenek el bennünket. További forrásokat kere-
sünk egzisztenciális helyzetük javításához és képzésük, tovább-
képzésük folyamatossá tételéhez. Reméljük, hogy az Országos 
Vadgazdálkodási Alapból lehívható támogatások minden egyes 
vadásztársaság munkáját segíteni fogják, legyen szó a meglévő 
vadállományuk megóvásáról a ragadozóktól, a kártevőktől, a be-
tegségektől.

A jövőbe tekintve fontosnak tartom az idősebb vadászok meg-
becsülését, a véleményük meghallgatását és elfogadását. A fi atal 
vadászok hajlamosak azt gondolni, hogy ők már mindent tudnak, 
ebből kifolyólag túlzott an magabiztosak. Ezért lényeges a fi atalok 
alázatra nevelése. Egyre többet foglalkozunk azzal a problémával 
is, hogy a vadásztársadalom normáit, írott  és íratlan szabályait el 
nem fogadókat, be nem tartókat vesse ki magából a tagság! Tud-
juk, ha a vadászokat nem fogadja el a társadalom, az a vadászat 
rovására megy. Szeretném elérni, hogy elmondhassuk: „Jó ebben 
az országban vadászni! Jó ebben a vadásztársaságban vadászni!”

Ne feledkezzünk meg a földtulajdonosokkal való kapcsolatt ar-
tásról sem! Legyen a mindenkori kiindulópont a kölcsönös meg-
egyezés a  vad károk optimalizálásához, egy-egy mezőgazdasági 
területre lebontva. Megoldandó feladataink közé tartozik a vad- 
gépjármű üt közés, a károk anyagi rendezésének módja, amelyek 
a vadásztársaságokra aránytalan terheket rónak. A jelenlegi sza-
bályozás elavult, 30 évvel ezelőtt  ugyanis kisebb gépjármű forga-

lommal, jóval alacsonyabb anyagi károkkal kellett  számolnunk. 
Évekkel ezelőtt  felvetett ünk egy víziót, hogy a vad-gépjármű üt-
közések kérdésének rendezése a biztosítókon keresztül történjen. 
Reméljük, egyszer célba ér.

Kedves Vadásztársak!
Vajon mit szólna gróf Nádasdy Ferenc, ha látná a mai helyzetet? 
– tehetnénk fel a kérdést. Bizonyára meglepődne azon, milyen bő-
séges vadállományban van részünk, annak ellenére, hogy a vad 
élett ere folyamatosan szűkül. Ami viszont a technikai fejlődést illeti, 
tágra kerekedne a tekintete, látva az éjjellátók és hőkamerák, vala-
mint egyéb kiegészítők alkalmazását. Csóválná a fejét, hiszen ők 
még úgy tartott ák, hogy „a nappal a vadászaté, az éjszaka a vadé” 
– azért, hogy pihenjen, hogy élje a maga életét.

Kedves Barátaim!
Azt kívánom, hogy a mi példánkat követve, a társadalom termé-
szetszerető többsége fedezze fel ismét és óvja minden tudásával azt 
a világot, a mi közös Föld bolygónkat, amely az emberiség éltető 
közege, testi-lelki-szellemi megújulásának erőforrása.

Gróf Nádasdy Ferenc szellemi örököseiként, a vadászati kultúra 
ápolóiként, új értékek teremtőiként, reményeim szerint méltó utó-
daiként, kívánok áldott , békés karácsonyt, boldog új esztendőt, va-
dászbarátsággal,

Méhes Lajos,
az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezetének elnöke
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Tisztelt Vadásztársak!
Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete a vadászati kul-
túra egy sajátos oldalára szerett e volna irányítani a fi gyel-
münket, Advent negyedik vasárnapjának előestéjén.

A fenti Szentírási idézet jegyében Fejér megye több pont-
ján kész vadételt osztott unk az Országos Mentőszolgálat 
dolgozóinak. Tett ük ezt azért, mert meggyőződéssel valljuk, 
hogy a vadászati kultúra része az egyetemes emberi kultúrá-
nak – annak alapértékeit a maga sajátos módján jeleníti meg 
és képviseli. Számunkra sem közömbös a karácsonyt meg-
előző négy hét – az Adventi készülődés ideje.

Karácsonyt méltán nevezzük a szeretet ünnepének. Ezért 
ebben az időben fokozott  hangsúlyt kap a felebaráti szere-
tet gyakorlása, mert szeretni nem szavakkal, hanem tett ek-
kel kell! Az emberbaráti tett ek beszélnek, többet monda-
nak a szavaknál.

Nem véletlen, hogy a Szent Evangéliumban azt olvassuk 
az Úr Jézusról, hogy „körül járt, jót cselekedvén”. De a jó 
cselekedetek, nem csak azoknak jók, akik kapják, hanem 
jobbakká teszi azokat is, akik adják. A jobbá válás az em-
berségben való gyarapodás pedig az Adventi készület célja, 
mert a szeretet befogadására készülni kell, és ennek egyet-
len módja a szeretet gyakorlása.

Feltételezem, hogy keresztény értékekre épülő kultúránk-
ban ezen gondolatok nem hangoznak idegenül.

Az Adventi készületnek azonban van egy másik sajátos 
vonása, amely megalapozza a mások felé irányuló jóságun-
kat. Ez pedig nem más, mint annak tudata, hogy egyetemes 
értékek hordozói vagyunk. Ezeket az értékeket meg kell fo-
galmazni és újra és újra ki kell mondani, mert ez erősít meg 
bennünket önazonosságunkban.

Az alapvető emberi érzéseket az egymás számára való fon-
tosságot a családban is újra ki kell mondani. Ezt szolgálják 
a családi ünnepek, amelyeket évről évre meg kell tartani.

Számunkra, vadászok számára ezért olyan fontos az ad-
venti rendezvény, mert amikor megfogalmazzuk ezeket az 
alapvető emberi értékeket, akkor egyszersmind el is köte-
lezzük magunkat mellett ük és megerősödünk abban, hogy 
jó úton járunk. Átéljük azt is, hogy ezt az utat nem egyedül 
járjuk. Megéljük annak örömét, hogy tartozhatunk valakik-
hez, akik erősítenek, támogatnak bennünket. Átélhetjük 
annak örömét, hogy a közösen vallott  értékeinkért közösen 
munkálkodhatunk. Végső soron átélhetjük a másokért élés 
boldogságát, mert emberebb emberré csak egymást támo-
gatva, gazdagítva lehetünk. Le kell számolnunk az önzés 
kísértésével, mert, ha kínál is pillanatnyi előnyöket, végső 
soron elszigetel és magányossá tesz.

Ezek a gondolatok már az önmagunkkal való számvetés 
világába vezetnek bennünket. Az Advent jelképei a csend, 

Vadászadvent
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a hajnali virrasztás, a sötétben világító gyertyák fénye, arra 
hívják fel a fi gyelmünket, hogy az emberségben csak az tud 
gazdagodni, aki lélekben megtisztult – újjászületett , aki ki-
vetett e lelkéből a sötétség cselekedeteit. Ha így készülünk 
a Megváltó születésének ünnepére, akkor megértjük, hogy 
Karácsony miért a szeretet ünnepe: „Mert úgy szerett e Is-
ten a világot, hogy Egyszülött  Fiát adta érte.”

Az OMVK Fejér Megyei Terüli Szervezete és a magam ne-
vében ezekkel a gondolatokkal kívánok Istentől áldott , az 
igaz emberségben gazdag, békés Karácsonyt és boldog új 
esztendőt!

Mészáros János
OMVK Fejér Megyei Területi Szervezet 

Etikai Bizott ságának elnöke

Gyermekeim, ne szóval és nyelvvel szeressünk, hanem tettel és igazsággal. /János 3, 18/
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A Fejér Vadász aktuális lapszámában, 
amelyet a kezében tart a kedves olva-
só, az Országos Magyar Vadászkamara, 
valamint a Fejér Megyei Területi Szer-
vezet honlapján található hírek közül 
szerettünk volna szemezgetni, hogy 
a legfontosabb történésekről tanúsko-
dó képes tudósítások révén – hónapról 
hónapra – feleleveníthessük azokat az 
eseményeket, melyekre 2021 kapcsán 
szívesen emlékezünk vissza. 

Csakhogy az év első három hónapjában gyakorlatilag lehetetlen 
volt bármiféle rendezvény megtartása…

Ez az időszak talán mindnyájunkat alaposan próbára tett , hiszen 
csak korlátozott an lehetett  kimozdulni ott honról, zárva tartott ak 
a vendéglátóhelyek, a mozik és színházak – és természeten az elő-
re tervezett  vadászkamarai programokat is sorra le kellett  monda-
ni vagy átütemezni, elhalasztani. Summa summarum: nem volt 
könnyű senkinek, de túl vagyunk rajta, és az esztendő hátralévő 
részében azért igyekeztünk mindent bepótolni.

Mivel januártól márciusig rendezvényekről szó sem lehetett , 
a megyei érdekképviselet weboldalán tudósítások helyett  vadhú-
sos ínyencségek receptjeit osztott unk meg, a vadkonyha.hu hon-
lappal együtt működésben.

Akik fi gyelmesen végig tanulmányozták ezeket, és elkészített ék 
az ételeket, – egyebek mellett  – a család vadhúst kedvelő tagjai-
nak igen nagy megelégedésére megkóstolhatt ák a vajpuha őzge-
rincet, paszternák pürével és vörösboros gombával.

A vadászati év vége felé tehát a vadgasztronómia került az on-
line felületeink fókuszába.

Január



Télhó, 
Vízkereszt vagy 
Boldogasszony 
hava

A neve egy római isten, Janus 
nevéből származik. Állatövi jegye 
a Bak és a Vízöntő. A január else-
jei évkezdetet a XIII. Gergely
pápa által 1582-ben megrefor-
mált naptár általánosított a. 
Januárra dr. Kőhalmy Tamás 
a vadászoknak a „Remetekan 
hava” megnevezést javasolja, 
mert ilyenkor a legvalószínűbb 
egy csapázásra csábító, frissen 
esett  hajnali porhó, és a búgás 
befejeztével jó esély adódik 
egy kondától különvált agyaras 
elejtésére.

„Elkondultak a pásztorok 
csengett yűi, megkopott  a kará-
csonyfa ága: január van. Szól még 
a puska, mintha sohasem akarna 
vége szakadni, de olyan ez már, 
mint a cigánymuzsika hajnal felé. 
Odakünn már a holnap pernyéjét 
hordják álmos hajnali szelek, 
és a másnap gondjai ballagnak
el az ablak alatt . Szól még 
a puska, de olyan ez már, 
mint a tavaszi varjúkárogás. 
A végét járja. Beszélhetsz, 
jó madár... hiába károgsz, el nem 
szomorodunk, ha le is kell 
a puskát tenni ideig-óráig. 
Akinek szomorúság ez, 
az úgysem vadász. Az igazi 
vadásznak nem csonka az éve, 
az igazi vadásznak nincs évadja, 
az igazi vadásznak éve van. Teljes 
tizenkét tónappal. Éppen úgy, 
mint a gazdának. Előkészít, vet, 
ápol, arat és betakarít. Egyforma 
örömmel, kedvvel, szeretett el…” 
(Fekete István)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
2. 7.28 15.26 Újhold
9. 11.19 0.00 Első negyed
17. 15.34 7.29 Telihold
25. 0.00 10.44 Utolsó negyed
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A keresztény hagyomány szerint a tizenharmadik apostol Szent 
Mátyás, akinek ünnepe február 24-re esik. Miután Júdás elárul-
ta Krisztust, Péter apostol javaslatára sorshúzást tartott ak és két 
jelölt közül új társat választott ak. Így került Mátyás az apostolok 
közé még Krisztus feltámadása előtt . Védőszentjükként tisztelik 
az ácsok, a mészárosok és a halászok.

A néphagyomány szerint az apostol február havának 24. nap-
ján osztja ki a sípokat a madaraknak, hogy azok újra énekeljenek. 
A tavasz közeledtével Mátyás szekercéjével töri meg a jeget, azaz 
a tél hatalmát.

A jeles dátum kínálja Tamási Áron regényét, a Jégtörő Mátyást. 
Sokaknak a népmesék jutnak eszükbe a Tamási-életmű legkülö-
nösebb regényéről. Babits Mihály szerint minden meseszerűsé-
ge ellenére „különös realizmussal dolgozik itt  az író” és „új kü-
lönös műfajt” fedez fel a magyar irodalomnak. Ez az új műfaj, 
amelyet Tamási Áron székely-magyarul egyszer már működésbe 
hozott  a ’kilencszázharmincas években, majd csak később, a ’ki-
lencszázhatvanas években fog nevet találni magának világszerte.

S ha már az irodalom felé vett ük az irányt, jöjjön egy szemel-
vény Fekete István Az erdő ébredése című elbeszéléséből:

„Amikor még Február fagyos csizmái kopognak a hegyeken, s az 
öregedő tél önmagáról dúdol jeges nótákat a fenyőknek, lent a  völ-
gyekben megpuhul a szélhordta avar, és a mezőkön bogarászó varjak 
felnéznek a felhőkre, hogy valahonnan délről nem hoztak-e valami 
üzenetet. Mert ilyenkor már van valami a levegőben, amitől elcsen-
desedik a fák orgonája, fi gyelve kihúzzák magukat az öreg bükkök, 
és a som rügyeit úgy csiklandozza valami belülről, hogy már alig 
férnek bőrükbe. Esténként puha köd leng a patakok ágya felett , külö-
nös vajúdó párát lehel a föld, amelytől megreszketnek az alvó lepkék 
bábbölcsőjükben, és álmosan fi ntorog a mókus meleg téli fészkében. 
S ha felsüt a nap, nyújtózkodik az erdő. A fák korhadt ágakat dobnak 
le magukról, a szél lágyabb suhogással fésüli az erdőt, s egy reggelen 
a bokrok alatt  kinyitja ezer, fehér csillagszemét a hóvirág.”

Tündéri, és nem mágikus a világképe – írják Fekete István-
ról –, hiszen varázslat helyett  éppen hogy a valóság teljességének 
bemutatására törekedett  az anyag és a lélek szép harmóniájában.

Febr uár



Böjtelő 
vagy Télutó 
hava

A Gergely-naptárban a máso-
dik hónap, mely általában 28, 
szökőévekben 29 napos. Nevét 
Februusról, a megtisztulás római 
istenéről kapta. Rossz időt, 
csikorgó hideget, havat tarto-
gathat a tarsolyában. De február 
a farsangolás ideje is. Gyökere 
a pogány római Lupercalia 
ünnepben keresendő, mely 
később a reneszánsz királyi 
udvarok kedvelt mulatságaivá 
vált. Hunyadi Mátyás udvarában 
ekkor nagy maszkos bálokat 
tartott ak.

„A nyugati táj hómezőin csodá-
latos, villódzó derengés játszik. 
Elöl a hótakaró határa: az erdő. 
A téli est szomorú, félelmet 
gerjesztő hangulata ömlik el 
az egész vidéken. S mégis van 
itt  valaki, aki gyönyörűségét leli 
ebben az elhagyatott ságban; 
valaki, aki szándékosan keresi 
a téli éjszakát. Ott  áll az erdő 
szélén, egy vén tölgyfa mellett  
s mozdulatlanul néz be a fák 
közé. A lesben álló ember nyitott  
szájjal vesz lélegzetet, hogy 
jobban hallja, ha bent, a sűrűben 
megzörren a bokor; apró felhők 
szállnak ki minden lélegzett el 
az ajka közül s a pára mindjárt 
le is csapódik a szakállára, 
a bajuszára. Melegítheti őt valami 
ott  belül, hogy ide kívánkozott . 
Talán a szenvedély tüzeli-hevíti; 
az a gyönyörűség, amit csak 
az igazi vadász érez…” 
(Bársony István)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
1. 7.48 16.52 Újhold
8. 10.17 0.17 Első negyed
16. 16.45 7.10 Telihold
23. 0.13 9.37 Utolsó negyed
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Fejér VADÁSZ

Az Országos Magyar Vadászati Védegylet kezdeményezésre 
2009-ben indult útjára az Országos Erdei Szalonka Monitoring 
Program, amelynek negyedik szakasza (2021-2025) négy vadá-
szati évet ölel fel.

Az előző ciklusokban (2009-2014, 2014-2017, 2017-2020) 
már kellő ismeret és értékelhető adat gyűlt össze – amelyet a dön-
téshozók is minden évben megkaptak – ahhoz, hogy a 2009-ben 
kitűzött  cél, az erdei szalonka tavaszi vadászatára vonatkozó de-
rogáció, a szakirányításért felelős minisztérium számára tudo-
mányosan is alátámasztott  érvekkel is védhető legyen. Az érdek-
képviselet és a résztvevő vadászatra jogosultak az eddig vállalt 
feladataikat elvégezték, a programba bevont kutatóintézetek 
kiértékelték a beérkezett  mintákból származó adatokat, ame-
lyekből igazoltnak látszik a Madárvédelmi Irányelv által előírt 
tavaszi vadászatra vonatkozó derogációs kritérium. Az erdő ki-
rálynőjének idényhez kötött  vadászatát nem sikerült elérni, de 
monitoring formában az egész országban lehetőség van csekély 
számú, tudományos célú mintagyűjtésre.

A 2021-2025 között i program célja a vonuló állomány nagy-
ságáról, összetételéről, a csekély számú hasznosítás teljesülé sé-
ről való adatgyűjtés. Maga a program két részből áll: a vonulás 
megfi gyeléséből és a mintagyűjtésből. A program hosszú távú 
folytatása olyan, eddig ismeretlen adatok begyűjtését teszi le-
hetővé, amelyekkel az erdei szalonka állomány valós nagysága, 
a vonulás jellemzői és ezek megváltozása is nyomon követhető.

Mi az, ami változatlan, és miben változik a program 2021-től? 
A monitoringban résztvevő vadászatra jogosultaknak szerző-
dést kell kötniük az Országos Magyar Vadászati Védegylett el 
a következő 4 évre. Ez a megállapodás szabályozza a résztvevő 
kötelezett ségeit és lehetőségeit. Ennek birtokában a megyei kor-
mányhivatal vadászati hatóságához kell beadni a kisszámú egyed 
elejtésére vonatkozó mintagyűjtési kérelmet.

A vonulás megfi gyelése – az előző ciklushoz hasonlóan – csak 
tavasszal lesz, és a korábbi 12 hét helyett , csak 7 héten keresztül, 
szombat esténként. Az első megfi gyelési időpont minden év-
ben a 7. naptári hét szombati napjára esik (ez 2021-ben február 
2.) és a 13. héten fejeződik be. A résztvevőknek minimum hat 
szombati megfi gyelést kell végezniük, amiről a precízen kiállított  
jegyzőkönyveket határidőre meg kell küldeniük a megyei koor-
dinátoroknak. A megfi gyelés napnyugta előtt  fél órával kezdő-
dően másfél óra időtartamban történik a résztvevő monitorozók 
által kiválasztott  megfi gyelő helyeken, standokon. A megfi gyelés 
nem engedélyköteles, a mintagyűjtés azonban igen.

Mintagyűjtés – vadászati hatósági engedély birtokában – a stan-
dokon és azok 500 méteres körzetében szombati napok kivételé-
vel végezhető. A mintagyűjtés minden évben a 7. hét szombatját 
követő hétfőn kezdődik (2021. február 22.) és a 13. hét péntekéig 

tart. Csak az vehet részt a mintagyűjtésben, aki a megfi gyelésben 
is szerepet vállal. A monitorozó a mintagyűjtés közben a vadászat 
szabályait és a program előírásait köteles betartani. A mintagyűj-
tésben csak a vadászatra jogosult által kiadott  és aláírt engedéllyel 
rendelkező hivatásos- és sportvadász vehet részt. A mintagyűjtés 
bérvadászat formájában nem végezhető.

Az elejtett  madarak mindegyikéről precíz testméret adatokat 
kell rögzíteni az elejtési jegyzőkönyvben, meghatározva annak 
ivarát, tömegét és testhosszát is. A bal szárnyat (erős roncsoló-
dás esetén jobb), kifeszítve a monitoring végén el kell jutt atni 
az Országos Vadgazdálkodási Adatt ár részére, ahol a program 
teljes kiértékelését végzik.

Noha Fejér megye nem egy szalonka eldorádó, megszállott  
szalonkavadászban még sincs hiány. A megye erdősültsége kicsi, 
de több határozott  vonulási útvonal így is kirajzolódik. Legfőbb 
útvonal a Bakony-Vértes vonulat, de hasonlóan jelentős a Du-
na-ártér is. Emellett  a Mezőföldön a kisebb erdőfoltokban, főleg 
a nedvesebb részeken évente változó mértékben, de megfi gyel-
hető a szalonka tavaszi és őszi megjelenése. Sőt, ma már szinte 
minden területen találkozunk ezzel a jellegzetes röptű madárral 
a téli fácánvadászatokon éppúgy, mint a vaddisznóhajtásokon.

A tavaszi húzáson megfi gyelt egyedek száma évente nagyon 
eltérő lehet. Ezt alapvetően az Európában mozgó időjárási fron-
tok határozzák meg. Sokéves tapasztalatok alapján Fejér megyé-
ben a húzás csúcsa március 22-28. közé esik. A vonulás során 
hozzánk érkező, megpihenő madarak a hőmérséklet csökkené-
se esetén is, sokszor még havas időben is csodálatos nászrepü-
lést produkálnak a megszállott ak örömére.

Fejér megyében kismértékben nőtt  az érdeklődés az erdei sza-
lonka monitoring iránt, 2021-2025 évekre eddig 23 vadászatra 
jogosult 44 megfi gyelőhellyel regisztrált.

Bizonyára sokan tudják, hogy a monitoringprogram mellett  egy 
másik kutatás is zajlik, amely a vonulásra vonatkozó információ-
gyűjtést szolgálja. Ennek a lényege a jelölés és a visszafogás, amiből 
sok lényegi információ birtokába kerülhetünk. A legelső gyűrűzési 
években idehaza maximum öt madarat sikerült lábgyűrűvel ellát-
ni, de volt, amikor csak egyetlen egyet. A századik hosszúcsőrűre 
végül az indulástól számított  nyolcadik évben sikerült gyűrűt ten-
ni. 2020.  december 1-ig mindösszesen 127 erdei szalonka kapott  
új jelölőt a lábára. (Összehasonlításul: 1951-1999 között  összesen 
57 szalonkagyűrűzés történt!), Mindemellett  örvendetesen szapo-
rodnak az élve visszafogások is. Egy Hajóson 2017 márciusában 
gyűrűzött  madár például 2020 decemberében ismét a hálóba ke-
rült! Az élve visszafogásokkal bizonyítható az is, hogy 3-6 hétig , 
esetleg – időjárástól függően – egész télen itt  tartózkodnak ezek 
a számunkra oly kedves, avarszínű madarak.

Március



Böjtmás 
vagy Tavaszelő 
hava

Nevét Marsról, a római háború-
istenről kapta, ezért régen vasba 
öltözött , lándzsás katonaként 
ábrázolták. A jelképek tudósai 
szerint ide sorolható még az 
a virágokkal díszített  kalapú 
hölgy is, aki a magyar kártya 
piros ászán csücsül, sok virág 
között . Ekkor érkeznek „haza” 
az első költözőmadarak, 
a növényvilág korán kelő tagjai 
is kezdik a mély téli álom utáni 
nyújtózkodásukat, és megjön-
nek a vadászok számára kedves 
tavaszhírnökök, a szalonkák is.

„A tavaszi napsugár simogatja 
a téli álmában megdermedt föl-
det; a langymeleg napsugarakra 
lüktetni kezd a nagy természet, 
a derült ég nefelejcskéksége 
mosolyog alá, és édesen csicsergő 
madárhanggal van tele a balzsam-
os levegő. Csipkerózsa felébredt 
mély álmából, ajkán még bizse-
reg, ég a szerelmes ifj ú csókja, 
s szívében máris rügy fakad. 
Élni óhajt, élni siet minden 
teremtett  lény: ember, állat, 
növény. Vérünk lüktet, pezseg, 
duzzadó erünk megfeszül, szűk 
lesz a négy fal téli börtöne, 
kicsalogat a napsugár, a szabadba 
hí, vonz valami ismeretlen erő, 
dagadó tüdőnk kint mohón szívja 
magába a részegítő léget. S bár 
tilalom alatt  van minden vad, 
még a vadász is örül, mert 
a nászúton levő szalonkát szerel-
mi mámorában lophatja meg.” 
(Makay Béla)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
2. 6.44 17.06 Újhold
10. 9.40 1.23 Első negyed
18. 18.07 6.17 Telihold
25. 1.55 9.46 Utolsó negyed
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Fejér VADÁSZ

A Székesfehérvári illetőségű Deák Dezső nyugalmazott  ezredes, 
a Vadcoop Bérkilövő Vadásztársaság tagja, az OMVK Fejér Me-
gyei Területi Szervezete Oktatási Központnak odaajándékozta 
a NIMRÓD Vadászújság 1974-től 2017-ig bekötött  számait.

„Hálásan köszönjük, hogy a négy évtized Nimród újságait ösz-
szegyűjtött e, megőrizte és jótékony célból adományként felajánlott a 
szervezetünk részére, így méltó helyre került a nagy múltú folyóirat 
kamaránk oktatási központjába. Ez az anyag örök értéket képvisel. 
A hozzánk látogató fi atalok eddig is szívesen lapozgatt ák a Nimród 
legfr issebb számait, ezután a korábbiakba is betekinthetnek.” – fo-
galmazott  Pechtol Lajos.

Gyakorta lapozgatt am ezt a folyóiratot – mondta az adományo-
zó, hozzátéve, hogy tudományos értékűnek tartja, hiszen nyomon 
lehet bennük követni nem csupán a szakmai, hanem a gazdasági, 

a társadalmi, sőt a politikai változásokat is. „Ezekből nagyon so-
kat tanultam, miként a vadászati témájú szak- és szépirodalomból 
egyaránt. 1972 óta vadászom és gyűjtött em össze a lapot, de néhány 
darab sajnos, elkallódott  a költözködések közben.” – véli.

Deák Dezső április 12-én lépett  87. életévébe. Pechtol Lajos 
titkár jó egészséget kívánt és arra biztatt a az adományozó va-
dászt, hogy foglalkozzon vadászmúltja feldolgozásával is.

A NIMRÓD Vadászújság első számának címlapján József fő-
herceg látható „vadászálláson”, a szerkesztő Szabó Kálmán volt. 
A „régi” Nimród 1948 szeptemberéig működött , a háborús évek 
végén kisebb kihagyással. A megjelenés időszakának legna-
gyobb részében (1924-1944) a Nemzeti Vadászati Védegylet hi-
vatalos lapja volt, 1917-1920-ig a „Hubertus” Magyar Vadászok 
Orszá gos Egyesületének hivatalos közlönye, majd 1921-1924-ig 

Ápr ilis



a „Hu bertus” Országos Magyar Vadászati Védegylet hivatalos lapja. A háború után új 
vadászszövetség alakult, a Magyar Vadászok Országos Szövetsége (MAVOSZ), amely 
a  Nimród nevet nem tűrve, létrehozta a Magyar Vadász folyóiratot. A  lap 1969-ben 
kapta vissza régi nevét, majd hamarosan színes folyóirat lett .

Kitt enberger Kálmán főszerkesztői személye 1920 szeptemberétől fémjelezte a la-
pot. Mint világhírű afrikavadász, zoológus, preparátor és természetbúvár, maga is so-
kat publikált, egyben kialakított  egy olyan szerzői kört, amely szakmai hitelességével 
alapozta meg a Nimród jó hírnevét.

A Nimród a megalakulása óta a vadászat és a természet szépségeit, a vadgazdálkodás 
és a természetvédelem összhangját, az állatvilág óvását, gondozását helyezte előtér-
be, és igyekezett  olvasóközönségével megismertetni ezeket. Előkelő helyet vívott  ki 
magának a nagy múltú, mértékadó európai vadászati folyóiratok sorában, s ma már 
száz év múltán, a magyar és európai vadászkultúra elválaszthatatlan része, a nemzeti 
hagyományok őrzője.

Tavaszhó, 
Szél vagy 
Szent György 
hava

A hagyomány szerint áprilisnak 
Vénusz etruszk megfelelője 
(Apru) nyomán Romulus adott  
nevet. Varro római etimológus 
a név eredetét az „aperire”, 
azaz kinyílni igére vezeti vissza. 
Dr. Kőhalmy Tamás a vadászok-
nak a „Dürgések hava” elnevezést 
javasolta, de tulajdonképpen hív-
hatnánk „Madárnászok havának” 
is, hiszen a legtöbb madarunk 
ilyenkor párzik, építi a fészkét 
és rakja tojásait. 

„Ma a törvények születésének, 
megújhodásának korát éljük. 
Nagy, mindent átfogó, ország-, 
népalakító törvények készülnek 
az általános jólét bölcsőjének, 
és reméljük, hogy sor kerül 
a magyar vadászati törvények 
újjászületésére is. (…) Legyen 
hát az a törvény pajzs, ami kemé-
nyen védi a becsületes magyar 
vadászt – bármiféle rendű 
és rangú az –, és legyen kard, 
amely irgalmatlanul vág lefelé 
és fölfelé egyaránt.”
(Fekete István)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
1. 7.46 20.30 Újhold
9. 11.55 4.00 Első negyed
16. 20.18 6.57 Telihold
23. 3.44 11.57 Utolsó negyed
30. 6.27 20.36 Újhold
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Fejér VADÁSZ

A 19. század második felében a szétzilált vadgazdálkodás és vadá-
szat helyreállítása érdekében gróf Nádasdy Ferenc a Vadász-lap-
ban 1881-ben megjelent cikkében, világosan és egyértelműen 
határozta meg a teendőket. Célja volt a vadásztársadalom szét-
tagoltságának felszámolása, az új polgári, 
iparos réteg számára az érvényesülési le-
hetőség biztosítása, a vadászati kultúra és 
etika fejlesztése, a vadászok demokratikus 
szervezetének létrehozása, a  vadászó nők 
egyenjogúságának biztosítása és a vadőrök 
megbecsülése. Fontos teendőnek tartott a 
a  vad védelmét, gondozását szolgáló jog-
szabályok elfogadtatását.

Már kisgyermekkorától kezdve rajongott  
a  vadászatért, küldetésének tekintett e az 
1848-49-es szabadságharc után kialakult, 
rendkívül zavaros vadászati-vadgazdálko-
dási jogviszonyok mielőbbi megnyugtató 
rendezését. Mindemelett  kiváló vadgazda-
ként is számon tartott ák, hiszen vadasker-
tet vezetett  Bakonynánán, és példásan kezelt vadászterületei vol-
tak Veszprém, valamint Fejér megye mellett  Arad vármegyében 
is. A vadászat szinte minden módját gyakorolta, nagyszabású 
agárdi vadászatai az 1860-as éveben országszerte híresek voltak.

Célkitűzéseinek elérése érdekében meghirdett e egy átfogó, 
egységes vadászegylet létrehozását, amely „intézménynek orszá-
gosnak kell lennie, felkarolva magába mindenkit, ki e hazában 
lakik és kinek szíve a nemes vadászszenvedélytől hevül”. A  vi-
lágos és pontos célmeghatározáson túl, tekintélyes és elismert 
„a kívánatos nimbust és reliefet” nyújtó egyént elnöknek, alel-
nöknek pedig „törvénytudó és igazvadász, lelkes ügybuzgalmú” 
személyt javasolt. Ennek eredményeként alakult meg 1881. má-
jus 24-én az Országos Magyar Vadászati Védegylet, amelynek 
elnökéül őt választott ák. A szervezet alelnöki bizalmát Keleti 
Károly miniszteri tanácsos nyerte el.  

A főrendházi tagsággal, széles körű társadalmi elismertséggel 
rendelkező elnök komolyan vett e a megválasztásával járó köte-
lezett ségeket, és hogy ennek maradéktalanul meg tudjon felel-
ni, további hathatós támaszt keresett  a vadászat érdekében. Fel-
kérték védnöknek Habsburg Rudolf trónörököst, József királyi 
főherceget pedig örökös tiszteletbeli díszelnökké választott ák. 
Az ily módon megerősített  szervezet megnyitott a a kibontako-
zás, a  megújulás lehetőségét a  magyar vadászat, vadgazdálko-
dás, vadászati kultúra számára.

A Védegylet a haladás szót tűzte jelszóként zászlajára. Vezetői 
tudták, hogy nekik kell felvállalni a helyi és országos rendsza-
bályok istápolását, javítását, az orvvadászat, vadtolvajlás meg-

gátolását, a vadtenyésztés, vadóvás ügyének felkarolását. Újsze-
rű volt, hogy megjutalmazták a vadgazdálkodás, vadvédelem 
terén kitűnt szakembereket, és agancskiállításokat szerveztek. 
Új vadászati törvénytervezetet terjesztett ek a kormány elé, és 

1883-ban a jogszabályt jelentős többség-
gel el is fogadták. Ez a joganyag rendelke-
zett  a vadászati tilalmi időkről, a vándor- és 
vízimadarak költési időben történő szük-
séges védelméről, a vadkár térítéséről, a jo-
gosulatlan vadászat meggátlásáról, a tőrök, 
hálók, hurkok használatának tilalmáról.

A vadászatról szóló 1883. évi XX. tör-
vénycikk, valamint a vadászatra vonatkozó 
összes egyéb törvények és rendeletek is-
mertetéséről, a vonatkozó joggyakorlatt al 
együtt  dr. Vidiczky János igazságügyi mi-
niszteri osztálytanácsos A vadászati jog le-
xikona című 724 oldalas könyvében teljes 
részletességgel 1930-ban alkott a meg.

A kezdeti nagy aktivitás gróf Nádasdy Fe-
renc halálával mérséklődött , majd jött  az első világégés. A Nagy 
Háborút követően egyesültek az érdekképviseleti szervezetek, 
amelynek eredményeként 1920-ban létrejött  a Hubertus Magyar 
Vadászati Védegylet, gróf Teleki Pál elnöklésével. A  szervezet 
viszonylag rövid, négyéves működés után ismét szétvált, és az 
1930-as években három vadászati testület működött .

A második világháborút követően gyökerestől megváltozott  
hazánk politikai, társadalmi, valamint gazdasági berendezkedé-
se. 1945-ben ilyen  körülmények között  alakult meg a Magyar 
Vadászok Országos Szövetsége. Legfontosabb célkitűzése volt az 
állami és szakmai szervezetek együtt működése, a vadászok szak-
mai képzése, a vadásztársaságok egyesületi életének fejlesztése.

1949-ben felfüggesztett ék a MAVOSZ önkormányzatát, így 
az 50-es évek elején csupán formálisan működött . 

1957-től számítható a MAVOSZ, mint a vadgazdálkodók és va-
dászok országos szervezetének fejlődése, amely az 1970-es évek 
elejére rendkívül erős szervezett é nőtt e ki magát. Tagsági dele-
gálási joga volt, javaslatt ételi joga a fegyverengedélyek vonatko-
zásában, vadászigazolványt adott  ki, fegyelmi jogkört gyakorolt, 
irányított a a vadgazdálkodást, távlati terveket készített , apró- és 
nagyvadfejlesztési programokat hajtott  végre, illetőleg jelentős 
szerepet vállalt a sport- és hivatásos vadászok képzésében. 

A MAVOSZ a Vadászati Védegylet jogutódjának tartott a ma-
gát, 1981-ben ünnepelte centenáriumát.

A rendszerváltást követően átalakult a vadászatra jogosultak 
érdekképviseletét ellátó szervezet, és újra felvett e az Országos 
Magyar Vadászati Védegylet nevet.

Május



Ígéret, 
Tavaszutó, Ikrek 
vagy Pünkösd 
hava

Ötödik, 31 napos hónapunk 
nevét a termékenység római 
mitológiai istennőjéről, Majáról 
kapta, Ovidius szerint azonban 
a maiores (nagykorú) szóból 
származik. Kőhalmy Tamás 
vadászkalendáriuma szerint 
a május az Őzbakvadászat hava. 
Sok helyen ma is divat a májusfa 
állítása. Elsején hajnalban ezt 
a legények közösen felállítják 
a kedveseik házánál, és alaposan 
felcicomázzák, kifejezve 
szándékaikat.

„Csodálatos volt. Még ma is 
érzem az igézetét annak a perc-
nek. Talán ezt az igézetet kere-
sem azóta is, talán őt keresem 
azóta is, a csodálatos fejedelmi 
őzet, akit akkor látt am, vagy meg-
álmodtam, most már igazán nem 
tudom megmondani. Talán ezért 
várom olyan sóvárogva mindig, 
hogy május zöldbe borítsa 
az erdőket, s halk léptekkel járni 
lehessen halványzöld vágott ak 
szélén, ezüstkék hajnalokon, 
barna estéken piros őzeket lesve.”
(Wass Albert)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
9. 12.58 3.41 Első negyed
16. 22.01 6.07  Telihold
22. 2.57 12.22 Utolsó negyed
30. 5.38 21.51 Újhold
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Fejér VADÁSZ

A Zöld Erdő Vadásztársaság szervezésében, a 2021-es „Egy a Ter-
mészett el” Vadászati és Természeti Világkiállítás programsoro-
zatának részeként, június 13-án emlékművet avatt ak gróf Szé-
chenyi Zsigmond legutolsó vadászata helyszínén, Ráckeresztúr, 
Lászlópuszta Szentháromság emlékparkjában. A házigazda jogán 
elsőként Kovács János vadászmester köszöntött e a megjelente-
ket és egymás után mikrofonhoz szólított a az ünnepség felkért 
hozzászólóit, dr. Kovács Zoltán kormánybiztost, Tessely Zoltán 
országgyűlési képviselőt, Keczán Pál vadásztársasági elnököt, 
dr.  Szentes-Mabda Katalint, Ráckeresztúr község polgármeste-
rét. Dr. Kovács Zoltán, az Egy a Természett el Nonprofi t Kft . kor-
mánybiztosa ünnepi beszédében kiemelte Széchenyi Zsigmond 
a vadászati kultúra iránti elköteleződését, az egyetemes kultúrá-
ban betöltött  értékteremtő szerepét. Az ünnepi megemlékezés 
részét képezte az a könyvkiállítás, amely válogatást tartalmazott  
Széchenyi Zsigmond életművéből.

A Vadászkamara Kürtegyütt es olyan különlegességekkel lep-
te meg közönségét, mint az „Egy a természett el” fanfárja, vagy 
az együtt es vezetőjének, Nagy Csabának szerzeménye: gróf 
Széchenyi Zsigmond indulója.

Rékasi Csaba festőművész alkotását – Széchenyi Zsigmond 
utolsóként elejtett  őzbakjáról festett  képét – is láthatt ák az em-
lékezés résztvevői. A festményt az év végi Jótékonysági vadá-
szaton bocsátják licitre, az ebből befolyt összeg pedig növeli az 
adomány értékét.

Sárvár-felsővidéki gróf Széchenyi Zsigmond Antal (Nagy-
várad, 1898. január 23. – Budapest, 1967. április 24.) magyar 
vadász, utazó, író. A magyar vadászati kultúra kimagasló alakja. 
Afrika, India, Alaszka és Európa vadásza. Vadászkönyvtára Ma-
gyarország legjelentősebb vadászati szakkönyv gyűjteménye.

A második világháború alatt  nagy veszteség érte, leégett  buda-
pesti Istenhegyi úti villája, és megsemmisült trófeagyűjteménye. 

Vadászati felügyelőként dolgozott  az Országos Erdészeti Köz-
pontban 1947-től. A Mezőgazdasági Múzeumban szakmuzeoló-
gus (1950). 1951-ben kitelepített ék egy Polgár mellett i tanyára. 
Az 1950-es években bekerült a Keszthelyi Helikon Könyvtárba, 
ahol a vadászati irodalomból négynyelvű szakbibliográfi át állí-
tott  össze. A Szépirodalmi Könyvkiadó újból kiadta 1955-ben 
– a már negyed százada megjelent – Csui!…-t. Felesége Herte-
lendy Margit bátorítására és biztatására ismét írni kezdett .

Állami expedícióval (Dénes Istvánnal, Szunyoghy Jánossal, 
Schuller Imrével és Böröczky Kornéllal) Kelet-Afrikában járt 
1960-ban. 1964-ben kilencedszer, de egyben utoljára jutott  el 
a Fekete kontinensre. Élete utolsó éveiben elismerték munkás-
ságát. s végül Budapesten hunyt el 1967. április 24-én. Szak-
könyvtára – csodával határos módon túlélte a második világhá-
borút – több mint 4000 kötetet számlált. Széchenyi Zsigmond 
vadászkönyvtára Magyarország legjelentősebb vadászati szak-
könyvgyűjteménye, amelyet 1969-ben a Mezőgazdasági Mi-
nisztérium megvásárolt a Természett udományi Múzeum szá-
mára. A vadászíró magyarsága példaértékű. Magyar nyelven írt 
és itt  maradt, nem ment el, pedig megtehett e volna.

A Zöld Erdő Vadásztársaság több, mint 5000 hektáron mű-
ködő apróvadas vadásztársaság, nagyon kedvező területi és élő-
hely adott ságokkal. A főváros közelében kedveltek a telepített  
fácánvadászatok, ahol nem ritka a bőséges kompetencia. A vad-
fácán, a mezei nyúl szaporulat, valamint az őzállomány is jelen-
tős. Az utóbbi néhány évben az erdős és nádassal borított  terü-
leteken megjelent az aranysakál, de célirányos hajtóvadászatt al 
már számos egyed terítékre került. Váltó-vadként megjelenik 
a vaddisznó és néha a gímszarvas is.

Kerekasztal-beszélgetés
Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete június 30-án, a szé-
kesfehérvári Szent Gellért Hotelben tartott  kerekasztal beszélge-
tést a megye vadászatra jogosultjainak, valamint azok képviselői-
nek. Az aktualitásokra helyezve a hangsúlyt, szó esett  a járványok, 
jelen esetben a COVID vadászatra jogosultak működésére gya-
korolt negatív hatásairól, az ASP kezeléséről, a Vadgazdálkodási 
Alap 2021. évi kiírásáról, a hatóságokkal történő együtt működé-
sekről és a megyei Területi Szervezet még ez évben tervezett  szak-
mai és kulturális eseményeiről. A megjelenteket Méhes Lajos, 
a Fejér Megyei Területi Szervezet elnöke köszöntött e, kiemelve 
az együtt működő szervezetek által delegált előadókat, mint az 
Agrárminisztérium, az Országos Magyar Vadászkamara, továbbá 
a megyei kormányhivatal szakembereit. A programot a korábbi 
évekhez képest később rendezték meg – fi gyelembe véve a pan-
démiás korlátozásokat – így a már megyeszerte is megkezdődött  
mezőgazdasági munkák miatt  kevesebben tudtak eljönni.

Június



Szent Iván 
vagy Nyárelő 
hava

Az év hatodik hónapja. Nevét 
a római Junóról kapta, aki Jupiter 
felesége volt. Dr. Kőhalmy Tamás 
a vadászoknak a „Borjak, gidák 
hava” elnevezést javasolja, 
hiszen erre az időszakra esik 
a szarvasfélék ellése. Ikonológiai 
megjelenítése a magyarkártya 
tök ász fi gurájában látható. 
A keleti felfogás szerint június 
drágaköve a smaragd, melynek 
viselése jó hatással van az emberi 
szervezetre.

„A puska a rátermett  ember 
kezében nem ölő szerszám, 
hanem kulcs. Megnyitja előtt e 
a természet világát. Ha sokat 
jársz a válladon puskával, 
szakadatlan fi gyelsz. Semmi sem 
kerüli el tekintetedet, megnézel 
minden fát, bokrot, göröngyöt, 
utánakapsz szemeddel minden 
madárnak, állatnak belevésődik 
agyadba a szokása, a mozgása, 
a védekezése, az alkalmazkodása. 
Mire aztán csudálkozni kezdesz, 
honnan tudod azt a sok mindent, 
amit talán soha nem hallott ál, 
nem olvastál…”
(Ilosvay Ferenc)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
7. 13.03 2.29 Első negyed
14. 22.16 5.14 Telihold
21. 2.06 13.56 Utolsó negyed
29. 5.33 22.34 Újhold
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Fejér VADÁSZ

Összhangban az Országos Magyar Vadászkamara „Ismerd meg 
a vadászokat” című kiemelt célprogramjával az OMVK Fejér 
Megyei Területi Szervezetének Ifj úságnevelési rendezvénysoro-
zata keretében a Magyar VADÁSZLAP munkatársai július 7-ére 
szerveztek félnapos természetismereti kirándulást a Pákozdi Pa-
gony vadaspark és arborétumban.

Az előadások közül az elsőt Wallendums Péter tartott a a negy-
ven kisiskolás diáknak, akiket megismertetett  az erdő növény-
világát alkotó cserje- és fafajokkal, valamint hazánk vadászható 
vadjaival. Ezután Bori Bianka és Pechtol Szabolcs vezett e be 
a fi atalokat a trófeák világába. Ezt követően az Országos Agarász 
Egyesület képviseletében Rakovits Patrícia és Bódi Ábel ismer-
tett e az ősi magyar fajtát, majd Hári Csaba magyar vizsla-bemu-
tatója zárta a napot. A különböző pontok között  a nebulóknak 
több versenyszámban remekeltek, úgy, mint a vadfajokról szóló 
kérdőív, vagy hullajtott  agancskeresés.

Július



Szent Jakab 
hava

Latinul eredetileg Quintilis 
(„ötös”) volt a hónap neve. 
Július az aratás hónapja. 
Egykoron szertartásokkal 
összekapcsolódó hiedelmekkel 
és szokásokkal igyekeztek 
biztosítani a kenyérgabona 
betakarításának sikerességét. 
Az első learatott  búzaszálnak, 
az első kévének nagy jelentőséget 
tulajdonított ak. Amelyik baromfi  
ebből evett , az egészséges és 
termékeny lett , ha az arató dere-
kára kötött e, elűzte a fájdalmat.

„Másnap azonban hajnalban 
keltem, amikor még aludt a ház 
– csak a fecskék csiviteltek 
áhítatt al nézve a kelő napot. 
Odamentem a kalickához és 
kinyitott am ajtaját. – Eredj 
madár! Néztem utána, míg csak 
látt am és a szívemben boldog, 
nagy sóhajtások születt ek. Azóta 
vele repülök minden szabad 
madárral, azóta az én házamban 
nem volt rab madár és azóta: 
nem teszem mással azt, amit nem 
akarom, hogy velem tegyenek, 
mert emlékeim távoli, árnyékos 
erdejében ilyenkor szomorúan 
búgni kezd a vadgalamb.”
(Fekete istván)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
7. 14.24 1.26 Első negyed
13. 22.04 4.52 Telihold
20. 0.46 14.06 Utolsó negyed
28. 5.22 21.49 Újhold
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Fejér VADÁSZ

„A Vadászok Fejér megyében – Vadászportrék 2021” című kötet 
augusztus végén jelent meg, melynek ünnepélyes könyvbemuta-
tója az Országos Magyar Vadászati Védegylet 140 éves jubileumi 
megyei ünnepségének részét képezte. A könyv népszerűsítésé-
hez a benne megszólalók között  szemléztünk.

„Azon kevesek egyike lehetek, aki az eddigi világkiállításokat 
láthatt a: az 1971-es magyarországit és az 1981-es bulgáriait. Na-
gyon készülök a mostanira, amit újból hazánk rendez meg. Abban 
látom hozadékát, hogy a civilekhez közelebb hozhatjuk a vadászat 
lényegét, és azt szeretnénk, ha megismernék mindazt, amivel foglal-
kozunk. Megértenék, hogy mit jelent az, hogy a vadász a legjobb 
természetvédő. Mi magyarok legyünk büszkék arra, hogy méltók 
vagyunk a világkiállítás megrendezésére!” – Fürész Att ila, a me-
gyei kamara korábbi elnöke.

„Alapító és elnökségi tagja vagyok a Fejér Megyei Diana Vadász-
hölgy Klubnak. Részt veszünk meghívásos vadászati eseményeken, 
kamarai rajzpályázatok zsűrizésében, kisiskolásokkal foglalkozó 
programokon.  A klub megyei szervezetében jelenleg tizenöt aktív 
tag van, Sárbogárd környékéről, Székesfehérvárról, Csákberényből, 
Ercsiből, Bakonycsernyéről, Dégről, Polgárdiból, hogy csak néhány 
települést említsek. Részt veszünk a Senior-találkozó szervezésé-
ben és lebonyolításában, mindannyiuk nagy megelégedésére. Évről 
évre bővül a seniorok létszáma. Új székházba költöztük 2019-ben, 
amely jelentős minőségi változást hozott  a munkánkban. Kolléga-
nőmmel, Molnár Gabriellával közösen látjuk el a kamarai operatív, 
ügyfélszolgálati teendőket, és közben fogadjuk a bókokat.” – Kis 
Etelka, irodavezető.

„A Szövetség és a Vadászkamara mindig tett e a dolgát, és mint vá-
lasztott  vezetőknek az volt a célunk, hogy alázatt al szolgáljuk tag-
jainkat. A három évtized alatt  megválasztott  vezetők igazi társaim 

voltak. A rendszerváltás előtt  Pallos István, majd Balogh Elemér 
segített ék a munkámat. A vadászkamara megalakulását követően 
több cikluson keresztül Fürész Att ila vezett e a szervezetet, 2017-től 
pedig Méhes Lajos vett e át a vezetést. A vezetőségben tisztséget vál-
lalók szakmai és emberi erényeikkel álltak a feladatok mellé. A bölcs 
szakmai tudással rendelkezők mellett  – miként szerte a világban – 
megjelentek a „mindenhez értők”, akik a vadászatban is vaktában 
próbálnak befolyást gyakorolni. Türelemmel, de a Teremtő őket is 
idővel helyére teszi.” – Pechtol Lajos, a kamara titkára.

Napjainkban is munkálkodnak köztünk olyan vadászembe-
rek, akik egész életüket az erdőnek és a vadnak szentelik, ko-
moly élet- és szakmai tapasztalataik birtokában teszik a dolgu-
kat. Ez a könyv róluk íródott . 

A kötet megvásárolható a Fejér Megyei Oktatási Központban 
(Székesfehérvár, Zámoly út 47. fszt. 1.).

Augusztus



Kisasszony 
hava

Az év nyolcadik hónapja, 
31 napos. Nevét a híres római 
császárról, Augustus Octavianus-
ról kapta. Az egyetlen hónap, 
amely 31 napos hó után követ-
kezik, ám szintén ennyi napból 
áll. Ennek oka, hogy Augustus 
császár ugyanolyan hosszú hóna-
pot akart magáénak tudni, mint 
amennyi a Caesarról elnevezett  
júliusban van. Korábban ezt az 
időszakot Sextilis-nek nevezték.

„A sűrűben, ahol zörgött  a száraz 
levél, most már itt -ott  megmoz-
dult egy gally, mind közelebb, kö-
zelebb, aztán szétváltak az utolsó 
cserjék, és kilépett  a tisztásra egy 
fekete agancsú, gyönyörű bak. 
Néztük egymást. Ő valószínűleg 
jobban látott  engem, mert elém 
mintha szürke fátyolt húztak 
volna, és ha szívem azokat a pil-
lanatokat kibírta, nem kell már 
féltenem semmi izgalomtól, 
ami még az életben érhet.„
(Fekete István)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
5. 14.42 0.08 Első negyed
12. 21.48 6.28 Telihold
19. 0.00 15.23 Utolsó negyed
27. 6.34 21.04 Újhold
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Fejér VADÁSZ

Nádasdladányban szeptember 3-án ünnepelte megalakulásának 
140 éves évfordulóját az Országos Magyar Vadászati Védegylet.

A Vadászkamara Kürtegyütt est szignálja után Méhes Dóra, az 
OMVK szóvivője, majd Csőre Gábor, Jászai-Mari díjas színmű-
vész köszöntött e a megjelenteket, majd a Vadászhimnuszt köve-
tően az ünnepi beszédek sorát Méhes Lajos megyei kamarai el-
nök nyitott a, akitől dr. Jámbor László, az OMVK elnöke és Oláh 
Csaba, a Vadászati Kulturális Egyesület elnöke vett e át aszót.

Az ünnepi számvetés elengedhetetlen része az arra érdemesek 
elismerése, így Nimród-érem kitüntetés vehetett  át Kovács Lász-
ló, a Cecei Hunor vadásztársaság volt elnöke. Mint volt polgár-
mester, sokat tett  a helyi vadászok bevonásával a vadászat elfo-
gadtatásáért. Felismerte, hogy a korhoz és környezethez igazodó 
vadgazdálkodást időben át kell adni a fi ataloknak.

Szintén Nimród érmet kapott  Kutai Gábor, a Barátság Vadász-
társaság elnöke, aki a kihívásokkal teli változásokat mind gazdasá-
gilag, mind morálisan a helyén kezelte. Küldött ként több mint két 
évtizede támogatja a vadászkamara és vadászszövetség munkáját.

Ugyancsak ebben az elismerésben részesült Stumfold Norbert, 
a Csákvári Vértesalja Vadásztársaság elnöke, a Nemzeti Agrárka-
mara Fejér megyei vezetője is. 

Magyar Vadászatért Érdemérem kitüntetést adományoztak 
Szabó Ferencnek, a Lajoskomáromi Hubertus Egyesület vadász-
mesterének, aki 50 éve vadászik, és kitartó munkával kiváló őzál-
lományt teremtett  a területen.

Az Országos Magyar Vadászkamara Érdemérme kitüntetésben 
részesült Márok Csaba, a Mezőfalvi Gazdák Vadásztársaság elnö-
ke, aki polgármesteri teendői mellett  vezeti a földtulajdonosok-
ból álló közösséget. A vadászkamara elnökségének tagja és aktív 
közreműködésére mindig lehet számítani.

Kamarai érdemérmet kapott  Kiss Adél, az OMVK Fejér Me-
gyei Területi Szervezete Oktatási és Kulturális Bizott ság elnöke. 
Mint pedagógus, számtalan rendezvényt szervezett  a gyerekek 
számára a „Madarak és Fák Napja”, továbbá az „Ismerd meg a va-
dászokat!” programsorozatban.

Ugyanezt a kitüntetést adományozták Kovács Jánosnak, a Zöld 
Erdő Vadásztársaság vadászmesterének és hivatásos vadászának, 
aki igen elkötelezett  a vad védelmében és gondozásában.

Országos Magyar Vadászkamara Aranyérme kitüntetést kapott  
Mészáros János, az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete Eti-
kai Bizott ságának elnöke. János atya a vadászat kulturális életé-
hez kapcsolódóan lépett  közösségünkbe. A tudásvágy motiválta, 
hogy a vadászat és vadgazdálkodás tudományát mérnöki szinten 
is magáévá tegye. Kulturális rendezvényeink fő támogatója és ak-
tív résztvevője, a nevéhez fűződik a „Természet a művészetekben” 
programsorozatunk létrejött e.

Hubertus keresztet kapott  Strasszer Bálint Antal, az alapi Sár-
réti Egyetértés Vadásztársaság tagja. Kitartó ember, hiszen tizen-
négy éven át tagjelöltként kivárta a felvétel napját. Kiváló közös-
ségi ember, személyével képes befolyásolni a fi atal vadászokat és 
erősíteni bennük a vadászati kultúra iránti fogékonyságot.

Köő Imre Károly szintén Hubertus keresztet vehetett  át. Ő az 
alapi Sárréti Egyetértés Vadásztársaság tagja, 2002 óta. Bármikor 
mozgósítható, őszinte, segítőkész vadász, aki hitt el vallja, hogy az 
egyesület ereje a jó közösségben rejlik.

A kitűntetések átadása után dr. Jámbor László, Méhes Lajos és 
Pechtol János az Országos Magyar Vadászati Védegylet 140. év-
fordulójára – Albert Péter kőfaragó által – készített , a kastély elő-
terében elhelyezett  emléktáblát leplezett  le.

Délután a „Vadászok Fejérben – Vadászportrék 2021” könyv-
bemutatójával folytatódott  a program, amit az országos jubileumi 
emlékülés követett , dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyett es, az 
Országos Magyar Vadászati Védegylet elnöke, továbbá dr. Kovács 
Zoltán, nemzetközi kommunikációért és kapcsolatokért felelős 
államtitkár, az „Egy a Természett el” Vadászati és Természeti Vi-
lágkiállítás lebonyolításáért felelős kormánybiztos részvételével. 
A védegylet jubileumi kiadványa – dr. Székely László szerkeszté-
sében – „Fejezetek a magyar vadászati szervezetek történetéből 
– 140 éves az Országos Magyar Vadászati Védegylet” címmel je-
lent meg. Az országos emlékülés háziasszonya dr. Kun Edit volt.

A jubileumi megemlékezés és könyvünnep Bábel Klára hár-
faművész, a Princess együtt es tagjainak előadásával, Csőre Gá-
bor, Trokán Péter színművészek közreműködésével zajlott . A Va-
dászkamara Kürtegyütt es a Vadászati és Természeti Világkiállítás 
szignálját is bemutatt a.

Szeptembe r



Mérleg vagy
Szent Mihály 
hava

A szeptember a romai naptarban 
a hetedik hónap neve volt 
(septem). Ezt a nevet hagyo-
mány tiszteletből megtartott a 
később is, amikor a hónapok 
sorában a kilencedikre lépett  
elő. Magyarországon a hó utolsó 
napjának rossz híre van: 
ekkor nem volt ajánlatos vetni. 
A Mérleg jegy szeptember utolsó 
dekádjának kezdetére utal, 
Szent Mihály pedig e hónap 
legrangosabb szentje.

„Másnap hajnalban nekiindul-
tunk a bányának, hogy szeren-
csét próbáljuk azzal a gyönyörű 
tizennégyessel. A Duna mellett  
ballagtunk még sötétt el, mert jó 
széllel erről lehetett  megközelíte-
ni a bányát, de egy kicsit túl 
korán értünk oda, várni kellet 
amíg kivilágosodik. És ekkor 
egyszerre hirtelen egymásra 
néztünk Ferivel, mert túl a vízen 
megszólalt az a minden vadász 
fülének olyan gyönyörűséges 
hang, az a zengő, mély orgonálás, 
amivel a párt kereső bika ugyan-
azt adja tudtul a világnak, amit 
a fülemüle hímje májusi éjsza-
kában. Bőg! – súgta Feri szélesre 
húzódó, kipirult ábrázatt al.”
(Csathó Kálmán)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
3. 15.10 23.34 Első negyed
10. 20.33 6.47 Telihold
17. 23.19 15.23 Utolsó negyed
25. 6.40 19.45 Újhold
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70 éves a Dunaújvárosi Kohász Vadásztársaság
Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete és a Fejér Me-
gyei Vadgazdálkodók Szövetsége nevében Méhes Lajos elnök 
a Dunaújvárosi Kohász Vadász Vadásztársaság megalakulása és 
folyamatos működése 70. évfordulója alkalmából DÍSZOKLE-
VELET adott  át Pintér Krisztiánnak, a Vadásztársaság elnöké-
nek. A mezőfalvi régi vadászházban tartott  október 9-i ünnep-
ségen a Hubertus Kereszt arany fokozatában részesült Szabó 
János, a kitüntetés ezüst fokozatát pedig Szűcs László vehett e 
át. Bronzfokozatú elismerést kapott  Kádár Att ila, Papp Géza, 
Biczó József, valamint Áron József.

A jubileum alkalmából megemlékeztek az alapítókról, elhunyt 
vadásztársaikról, és megkoszorúzták a vadásztársaság 60. évfor-
dulóján felállított  kopjafát. Az ünnepség szónoka Pintér Krisztián 
volt, aki elmondta, hogy a társaság 1951 augusztusában alakult 
meg, húsz fővel. A Dunai Vasmű megépítéséhez és működtetésé-
hez az ország különböző részeiről érkeztek szakemberek, akik kö-
zött  vadászemberek is voltak, és keresték a vadászati lehetőséget. 
Az ide érkező puskaforgatók megkeresték a helyi és környékbeli 
községekben lakó vadászokat, akikkel együtt  a Dunaújvárosi Ko-
hász Vadásztársaság alapjait lerakták.

Az akkori tagság a mainál sokkal nagyobb területen gazdálko-
dott : Rácalmástól Előszállás-Róbertvölgyig nem kevesebb mint 
25 800 hektáron – a jelenlegi 9473 hektárral szemben.

Pintér Krisztián, aki 2017-ben vett e át elődjétől, Szabó Jánostól 
a stafétát, beszélt a külföldi vadászok egykori bérvadásztatásáról, 
a második fácánprogram sikertelenségéről, a saját vadászházuk-
ról, amit még az erdőgazdaságtól béreltek Kisszentmiklós mellett , 
a szolgálati lakások beszerzéséről, a mezőfalvi saját vadászház fel-
építéséről, és sok egyébről, ami ma már csak történelem. A hét 
évtizeden átívelő múltidézésében külön kitért a vadgazdálkodás 
eredményeire is, melyek közül a minőségi őzállomány kialakítá-
sára és fenntartására lehetnek e legbüszkébbek.
Az ünnepség hivatalos részét vacsora, majd zenés-táncos est kö-
vett e, tombolasorsolással és baráti beszélgetésekkel. 

A vadászirodalom jegyében
Könyvvásár, fi lmvetítés, író-olvasó találkozó, fúvószenekari kon-
cert – sorban egymást követt ék az „Egy a természett el” Vadászati 
és Természeti Világkiállítás alkalmából a budapesti Litea köny-
vesbolt, a Károlyi József Alapítvány és az OMVK Fejér Megyei 
Területi Szervezete együtt működésével rendezett  október 10-i 
programon. A fehérvárcsurgói Károlyi kastély egykori bálter-
mében Maderspach Kinga, Prof. Dr. Faragó Sándor, Dr. Csiák 
Gyula, Gyorgyevics Tamás, Pavlóczki Béla írói munkásságával 
ismerkedhett ek meg a látogatók. A Pytheas Könyvmanufaktúra 
vadászati és természeti tematikájú könyvei közül Szente Tünde 
mutatt a be az ESZTERLÁNC sorozat második és harmadik 
részét. A Károlyi József Alapítványt képviselő Károlyi Angelica 
érdeklődését felkeltett ék a kötetek illusztrátorának, Lejszan Uraz-
gulovának az akvarelljei, ezért a 2022 júniusi fehérvárcsurgói vi-
rágkiállításon bemutatkozási lehetőséget kínált számára.

Délelőtt  Prof. Dr. Faragó Sándornak a Legendás Tótmegyer, 
„Egy vadgazda és egy vadászterület dicsérete” című, gróf Károlyi 
Lajosról készített  képes előadását hallgathatt ák meg az érdeklő-
dők, délután pedig dr. Csiák Gyula felvezetésével „A láp és a pa-
gony dalnoka”, Sárkeresztes szülött e, Bársony István életéről és 
munkásságáról szóló fi lmet lehetett  megtekinteni, majd a Zirci 
Fúvós Zenekar koncertjével zárult a nap.

A fehérvárcsurgói kastélyt magába foglaló birtok az évszázadok 
során többször gazdát cserélt: 1690-ben jelentek meg a Hochbur-
gok, őket a Berényi és a Perényi család követt e. Perényi Imre báró 
1834-ben elzálogosított a a birtokot, amely 1853-ban végleg a Ká-
rolyiak kezébe került. A gróf 1877-ben bekövetkezett  halála után 
Csurgót a másodszülött  fi ú, Viktor örökölte, akinek halála után 
1888-ban Károlyi Gyulára szállt. A kastélyhoz tartozik egy dísz-
kert, faóriásokkal. A Károlyi József Alapítvány a Magyar Nemzeti 
Vagyonkezelő Zrt-vel közösen 2021-ben elindított  parkhelyre-
állításra vonatkozó európai uniós támogatásának köszönhetően 
megoldott a a másfél hektáros kiszáradt tó vízutánpótlását is.

Októbe r



Magvető 
hava

Az év tizedik hónapja a Gergely-
naptárban. Az elnevezés a latin 
octo szóból származik, jelentése 
nyolc – utalva arra, hogy eredeti-
leg ez volt a nyolcadik hónap 
a római naptárban, mielőtt  
a január és a február hónapokat 
hozzáadták az évhez. A XVIII. 
századi magyar nyelvújítók 
az októbert mustonos-nak 
keresztelték volna át. Október 
utolsó vasárnapján kell visszaál-
lítani az órát egy órával, ami a téli 
időszámítás kezdete.

„Amikor az ember vadászik, 
a levegőnek másmilyen, sokkal 
fi nomabb tapintása van, ahogyan 
végigsimítja a bőrt vagy belép 
a tüdőbe, a szikláknak sokkal 
markánsabb a rajzolatuk, 
és a növényzet jelentéssel telik 
meg. Mindez annak köszönhető, 
hogy a vadász úgy érzi, a föld 
összeköti az állatt al, melyet 
üldöz. És a vadász úgy kezd el 
viselkedni, mint a vad, 
ösztönösen összehúzza magát, 
hogy ne látszódjon, és nem csap 
zajt, ahogy halad.”
( Jose Ortega Gasset)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
3. 16.29 0.00 Első negyed
9. 19.13 7.01 Telihold
17. 23.47 15.49 Utolsó negyed
25. 8.02 18.42 Újhold
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A Fejér megyei vadászkamara november 8-9-én, a  kiemelt cél-
programok keretében, „Vadászkutyás Szakmai Napok” címmel 
tematikus rendezvényt tartott . Az esemény „első felvonása” Gár-
donyban, a Pálmajor Pihenőparkban volt, ahol ötvennél is több 
regisztrált érdeklődő hallgatt a meg azt a hat előadást, amely a va-
dászkinológia szinte teljes spektrumát lefedte.

Az alapvető célkitűzés az volt, hogy olyan információkat adhas-
sunk át, amelyek a gyakorlatban is hasznosíthatóak. A menetrendet 
ennek megfelelően állított uk össze, kerülve a sablonos ismeretek kli-
sészerű ismételgetését – jelentett e ki a kürtösök köszöntője utáni 
megnyitóbeszédében Bíró Tamás, az OMVK megyei kinológiai 
bizott ságának elnöke.

Az előadások sorát Micskei János, a fülöpszállási Kiskun va-
dásztársaság hivatásos vadásza nyitott a, aki nem kevesebb, mint 
három évtizede foglalkozik terrierekkel. A német vadászterrier 
– közismertebb nevén jadterrier – rövid fajtatörténeti átt ekinté-
sében külön kitért arra, hogy bár közel száz esztendővel ezelőtt , 
1926-ban alakult meg a Német Vadászterrier Klub, az FCI (Nem-
zetközi Kinológiai Szövetség) csak 1968-ban ismerte el önálló 
fajtaként ezt a mindenes ebet. Talán sokan csodálkoznak, hogy 
„mindenesként” emlegetjük, pedig eredendően az volt a tenyész-
tési cél, hogy egy sokoldalú, szinte minden vadászat közbeni fela-
datra alkalmas legyen. Itt hon félreismerjük, és kizárólag kotorék- 
vagy disznóskutyaként tartjuk számon.

Palánki Csaba, a Gyulaj Zrt. Tamási Erdészetének igazgatója, 
aki régóta használ német fürjészebeket, elöljáróban elmondta, 
hogy ennek a fajtának a vadászatban idehaza nincs kultusza, igaz, 
a nálunk leggyakrabban alkalmazott  vadászati módok sem feltét-
lenül kedveznek a német fürjészebnek. Melyet 1908-ban ismert 
el önálló fajtaként az FCI, de az eredete ennél lényegesen korább-
ra nyúlik vissza, hiszen már a XVII. századból vannak olyan fest-
mények, melyeken a maihoz hasonló négylábúakat láthatunk. 

Groszeibl Zoltán tájegységi fővadász, a Vajali Mindenes Ken-
nel tulajdonosa a retrieverek munkájáról tájékoztatt a az érdeklő-
dőket. Elmondta, hogy a vizslásoknál tapasztalható problémák 
miatt  a golden és a labrador retrievereknél különválasztott ák 
a küllemi (kiállítási) és munkavonalat. Ő munkavonalas, azaz ak-
tívan vadászó kutyákat tart és tenyészt. Kiemelte, ehhez elsősor-
ban stabil idegrendszer, megfelelő egészségi állapot, együtt mű-
ködési képesség, és nem utolsósorban magasfokú intelligencia 
szükséges az ebek részéről.

Buzgó József, a Magyar Véreb Egylet elnöke egy megdöbbentő 
statisztikával kezdte tájékoztatóját. Eszerint az egylet tagjai egy 
évben háromezer sebzett  nagyvadat találnak meg, ami trófea- és 
húsértékben mérve közel egymilliárd forintot tesz ki. Hangsú-
lyozta továbbá, hogy az egyéni vadászaton a leadott  lövések tíz, 
a társas nagyvadvadászaton pedig tizenöt százaléka végződik seb-

zéssel. A  hannoveri és a bajor hegyi fajtáknál alapkövetelmény, 
hogy arra használják őket, amire valók, s egyelőre szerencsére 
még csak kevesen tartják hobbikutyaként.

Az elméleti programok sorát Hári Csaba hivatásos vadász zár-
ta, aki először a magyar vizsla tenyésztésének problémára világí-
tott  rá, majd az innovatív kiképzési módszerekről és eszközökről 
nyújtott  átfogó tájékoztatást. Mint mondta, a legújabb szemlélet 
a pozitív megerősítésre helyezi a hangsúlyt, ami csökkenti a neve-
lés, bevezetés, bevadászás közbeni stresszt. Ez persze nem jelenti 
a kényszerítő eszközök teljeskörű elhagyását. Ő maga – tegyük 
hozzá, igen eredményesen – a NEPOPO módszer híve, azaz ne-
gatív-pozitív-pozitív stimulációt alkalmaz. A rendelkezésre álló 
eszközök közül részletesen szólt az elektromos nyakörvről (tele-
taktról), a klikkerről, a madárkidobó gépről, a kiképzőasztalról és 
a különböző apportt árgyakról.

A gyakorlati foglalkozásokat másnap a Sárréti Egyetértés Va-
dásztársaság területén tartott ák meg, ahol Bíró Tamás vezeté-
sével és szakkomentálásával Szekeres Nikolett , Kálmán Gyula, 
valamint Hári Csaba mutatt a be a mezei, vízi és erdei munkákat, 
a kereséstől a vadmegálláson és elhozáson keresztül, a vízi irányít-
hatóságon át, egészen a jelzőapportos csapázásig…

Novembe r



Szent András 
hava

A Gergelynaptár tizenegyedik 
hónapja, 30 napos. Az elnevezés 
a latin novem szóból származik,
amelynek jelentése: kilenc. 
Ugyanis az eredeti római nap-
tárban még a kilencedik helyet 
foglalta el a hónapok sorában. 
A XVIII. századi nyelvújítói 
a „gémeres” kifejezést 
ajánlott ák, ám ez nem 
honosodott  meg. Szent András 
a tizenkét apostol egyike volt, 
ő tett e Jézus tanítványává, 
testvérét, Pétert is.

„A róka elfekszik a szántásban 
és gondolkozik. Arra gondol, 
hogy tavaly ilyenkor a rövidebb 
utat vett e a töltés felé, bevárta 
egészen közelre a vadászt, 
s utolsó pillanatban ugrott  csak 
fel; a kutya öreg már, a róka 
szívesen ad ötven méter előnyt 
neki. A görény arra gondolt, hogy 
mindez egészen rendben van így: 
„Hová jutnánk különben? – gon-
dolja. És, csaknem gyöngéden: 
„A vadásznak is élni kell”.
(Márai Sándor)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
1. 13.53 22.49 Első negyed
8. 16.14 6.27 Telihold
16. 22.53 13.17 Utolsó negyed
23. 6.16 15.31 Újhold
30. 12.49 23.18 Első negyed
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Az Országos Mentőszolgálat Alapítványt 2004-ben az összes 
magyarországi mentőállomásért és társaikért tenni akaró men-
tődolgozók hozták létre. A közhasznú alapítvány azért a közel 
nyolcezer emberért tevékenykedik, akik az év 365 napján állnak 
készenlétben, hogy minden nap „újjászülethessen” valaki.

Az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei Területi Szer-
vezete idén úgy döntött , hogy az Országos Mentőszolgálat – Kö-
zép-dunántúli régió – Fejér megyei mentőszervezetének bajtársai 
részére, a Vadkonyhával együtt működve jutt at el a megye 12 men-
tőállomására és egy irányítócsoportjába kész vadételeket.

A kamara vezetősége 2013 óta támogatja a Szent György Kór-
ház Gyermekosztályát, a Koronavírus világjárvány első hullámá-
ban a Covidos Betegellátási Osztályt segített e, ezútt al pedig úgy 
határozott , hogy az OMSZ Fejér megyei mentősszervezetét ré-
szesíti jótékony adományban, melyet a Fejér megyei mentődol-
gozók nevében Reszegi Imre vezető mentőtiszt köszönt meg.

Az élelmiszertámogatás mellett  természetesen kifejeztük szo-
lidaritásunkat áldozatos munkájuk iránt is, és azt kívántuk, hogy 
ehhez legyen napról napra megújuló testi és lelki erejük – kom-
mentálta az akciót Pechtol Lajos titkár.

A Dunaújvárosi Mentőállomásra 2021. december 18-án érke-
zett  meg a Vadkonyha szállítmánya, amelyet a megyei vadász-
kamara önkéntesei adtak át az állomás vezető mentőtisztjének, 

Kiss Miklósnak, valamint Balogh Péter műszaki gondnoknak, 
hogy azután továbbítsák bajtársaiknak. Fejér megye valamennyi 
mentőállomására eljutott  az élelmiszertámogatás, amelynek ki-
szállításáról szintén az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete 
gondoskodott . Remélhetőleg sikerült ezáltal boldogabbá tenni 
315 megyei mentődolgozó adventi készülődését.

Decembe r



Karácsony  
hava

December – az év tizenkett edik 
hónapja a Gergely naptárban, 
harmincegy napos. Neve a latin 
decem szóból származik, 
melynek jelentése tíz – utalva 
arra, hogy eredetileg ez volt 
a tizedik hónap a római naptár-
ban, mielőtt  a január és február 
hónapokat hozzáadták volna 
az évhez a Julianus-féle naptárre-
form keretében. A XVIII. századi 
nyelvújítók a december helyett  
a fagyláros elnevezést indítvá-
nyozták, ám nem terjedt el. 

„Varázslatos az Ő világa. 
A szegénység és a szépség 
betlehemi csillaga ragyogja be 
útjait, tájékait, a nádtetős házak 
fehér falait, még a kamrákat 
és az istállókat is. Az angyalok 
éneke hol hallhatóbban, 
hol halkabban, de szüntelenül 
szól visszhang és kíséret 
gyanánt a természet minden 
hangja, nesze, s minden emberi 
szó mögött .”
(Fekete István)

Holdnaptár:
 kel nyugszik 
8. 15.45 7.45 Telihold
16. 0.00 12.15 Utolsó negyed
23. 7.51 15.35 Újhold
30. 11.49 0.00 Első negyed
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Tisztújítás
Az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei 
Területi Szervezetének 2021. október 13-i 
küldött gyűlésén megválasztott  tisztségviselői:

Vadvédelmi és Vadgazdálkodási Bizott ság

Elnök: Méhes Lajos
Sportvadász alelnök: Tóth Károly
Hivatásos vadász alelnök: Haas Béla
Vezetőségi tagok: Právetz Antal, Tamás Antal

Elnök: Márok Csaba
Tagok: Groszeibl Zoltán, Kiss Péter, 
Kratancsik Dávid, Stumfold Norbert
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Országos küldött ek:

Felügyelő Bizott ság

Etikai Bizott ság

Csurgó Lajos, Haas Béla, Kiss Péter, Márok Csaba, 
Méhes Lajos, Mészáros János, Németh Att ila, 

Pechtol János, Pechtol Lajos, Pechtol Szabolcs, 
Tóth Károly, Varga Ferenc, Weidinger István

Elnök: Tarró István
Tagok: ifj . Bencze Tibor, Varga Ferenc

Elnök: Mészáros János
Tagok: Csurgó Lajos, Kiss Gábor, 
Polyák László, Právetz András
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Tájékoztatás a 2022/2023. évi 
vadászjegy érvényesítésró́l

OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete
8000 Székesfehérvár, Zámoly u. 47., fsz.1.
Tel.: 06-22/327-933
e-mail: fejer@omvk.hu
www.omvk.hu/fejer

Ügyfélfogadás:
2022. január 3. és március 31. között : 

H-Cs: 8.00-15.00, P: 8.00-12.00
2022. április 1. és december 31. között : 

H-Cs: 9.00-15.00, P: 9.00-12.00

A jelenleg használt vadászjegy leváltásának, cseréjének gondola-
ta 2016-ban fogalmazódott  meg először. A változtatást elsősor-
ban a vadászok kényelmének szolgálata (ott honi vadászjegyvál-
tás), a vadászjegy korszerű és praktikus megjelenése, valamint 
a nyilvántartott  adatok pontosítása indokolta.

Az Országos Magyar Vadászkamarának a vadászjegyek lecse-
rélése érdekében a korábban használt teljes informatikai rend-
szer megújításával kellett  kezdeni a tervezést, melynek fejlesz-
tési folyamata 2021-ben lezárult. Ennek egyik lépcsőfoka volt 
a vadászjegyek online érvényesítési lehetőségének megteremté-
se, melyet az előző vadászjegyérvényesítési időszakban, vagyis 
2021. február 1-től használhatt ak először a vadászok. A szolgál-
tatás kapcsán nagy igény mutatkozott , ugyanis ezzel a  lehető-
séggel 2021 évben mintegy 11 000 vadász élt.

Kézzelfogható változás a 2022/23 vadászati évre történő va-
dászjegy érvényesítés esetében, hogy a régi típusú vadászjegy 
helyett  új, személyigazolvány méretéhez és megjelenéséhez 
hasonló vadászjegyet állít ki az OMVK. Az érvényesítés január 
első munkanapjával indul. Továbbra is lehetőség van a szemé-
lyes és az online ügyintézésre. A vadászjegy érvényesítés díjai 
változatlanok, megegyeznek a tavalyi évvel!

Vadászjegy: 20 000 Ft, Kamarai tagdíj: 4000 Ft (att ól az évtől 
kezdődően, amikor a vadász betölti a 70. életévét, nem kell ka-
marai tagdíjat fi zetnie). Biztosítás vadászkamarai váltása esetén: 
1000 Ft/fő/év (alapdíjas), 2000 Ft/fő/év (emeltdíjas). Postai 
átvétel esetén: + 1500 Ft

A vadászjegyet tehát személyesen és online formában is 
lehet érvényesíteni.

A vadászjegy érvényesítéséhez szükséges dokumentumok:
Személyi igazolvány, lakcímkártya, jelenleg érvényes vadász-

jegy (ajánlott : fegyvertartási engedély), sport- vagy hivatásos 
vadász adategyeztetési lap, amennyiben az alapadatok időköz-
ben (azaz a korábban megadott akhoz képest) változtak, Grou-
pama Biztosítási Zrt. biztosítás esetén aláírt „Nyilatkozat”.

Vadászjegy online érvényesítése: ugyfelszolgalat.omvk.hu 
weboldalon (ehhez az www.omvk.hu „Ügyintézés” menüpont/
Online ügyintézés fül nyújt segítséget)

Az új típusú vadászjegy érvényessége a 2022/23-as vadászati 
évre szól (2022. március 1-től 2023. február 28-ig). 

A vadászati engedélyek online ügyintézésére is lehetőség lesz, 
melyről a vadászkamara honlapján találnak bővebb tájékoztatást!

Az új típusú vadászjeggyel kapcsolatos információk a Nim-
ród Hírlevél 2021. októberi számában (72-76. oldal), valamint 
a Vadászkamara honlapján részletesen megtalálhatók. A járvá-
nyügyi helyzet okán szíveskedjenek a vadászkamara központi 
és megyei honlapjait folyamatosan nyomon követni, és az ügy-
intézést a legfrissebb információk, járványügyi szabályok sze-
rint megtervezni.

Ü félf dá

ervezni.
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NAGYVADFAJOK
Gímszarvas

bika  szeptember 1–január 31.
érett  bika  szeptember 1–október 31.
tehén szeptember 1–január 31.
ünő május 1–február utolsó napja
borjú szeptember 1–április utolsó napja

Dám
bika október 1–február utolsó napja
érett  bika október 1–november 30.
tehén, ünő október 1–január 31.
borjú október 1–február utolsó napja

Őz
bak április 15–szeptember 30.
suta, gida október 1–február utolsó napja

Mufl on
kos egész évben
juh, jerke szeptember 1–január 31.
bárány szeptember 1–február utolsó napja

Vaddisznó egész évben
Szikaszarvas egész évben

EGYÉB APRÓVADFAJOK
Róka, aranysakál, 
nyest, pézsmapocok, 
nyestkutya, mosómedve egész évben
Borz, házi görény, 
dolmányos varjú, 
szarka, szajkó július 1–február utolsó napja

APRÓVADFAJOK
Mezei nyúl október 1–december 31.
Üregi nyúl egész évben
Fácán október 1–február utolsó napja
Fogoly október 1–december 31.
Vörös fogoly egész évben
Nyári lúd, vetési lúd, 
nagy lilik, kanadai lúd,
nílusi lúd október 1–január 31.
Tőkés réce augusztus 15–január 31.
Szárcsa szeptember 1–január 31.
Erdei szalonka vadászati idény nélkül
Örvös galamb, 
balkáni gerle augusztus 15–január 31. 
A fácántyúk csak vadászati célú kibocsátása esetén vadászható, a kibocsátott  
mennyiség erejéig , a kibocsátóhelytől mért ezer méteres távolságon belül. A ki-
bocsátóhely egyértelmű beazonosíthatóságához szükséges EOV koordinátákat 
az éves vadgazdálkodási tervben meg kell adni.
Nyárilúdból, vetési lúdból és nagy lilikből naponta, személyenként összesen leg-
feljebb hat darab ejthető el, melyből a vetési ludak száma nem lehet több kett őnél.

Változtak 
a vadászati 
idények
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Hatáselemzés 
Vadgazdálkodás és vadászat 
változó természeti, gazdasági 
és társadalmi környezetben
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– Kinek a nevéhez fűződik az országos szakmai konferenci-
ák megrendezése? Mikor tartott ák a legelsőt?

– A 2002-ben indult előadássorozat szervezője dr. Nagy Emil 
professzor volt, a vadászatt udomány klasszikusa, így tulajdon-
képpen az ő munkásságának, szellemiségének követői vagyunk. 
A vadászat, vad gaz dálkodás jog- és kultúrtörténetében vannak 
olyan mér földkövek, amelyek kiemelkedő szakmai események-
hez kötőd nek. 2021-ben az „Egy a Természett el” Vadászati és 
Természeti Vi lág kiállításhoz, az Országos Magyar Vadászkamara 
Országos Va dásznapi rendezvényéhez, valamint az Országos Ma-
gyar Vadászati Védegylet 140 éves em lékünnep ségéhez kapcso-
lódtunk. A konferencia szándéka, hogy a legújabb tudományos 
és gyakorlati eredményeket ismertesse, következtetéseket vonjon 
le és a jövőt alakító elképzeléseket felvázolja.

– A koronavírus által okozott  világjárvány elképzelhetetlen-
nek tűnt a modern kor embere számára. Vajon mik voltak az 
előzményei és milyen következményekkel számolhatunk?

– Az egész bolygónkon félelmet keltő, ismeretlen eredetű „lát-
hatatlan ragadozó” nemcsak áldozatokat szedett  és szed, ha nem 
átírja a világ rendjét, átformálja az ökológiai rendszereket. Olyan 
egyensúlyzavart okozott , amelyet hosszasan lehetne elemezni 
az elmúlt időszak társadalmi, gazdasági történéseiben, azok ha-
tásaival együtt . Egy évtizeddel korábban, 2010 szep temberében 
tartott am „Korhoz és környezethez igazodó vad gazdálkodás, va-
dászat” címmel előadást Soponyán, és már akkor hasonló felveté-
sekkel. A koronavírus vadgazdálkodásra és vadászatra gyakorolt 
hatásainál több faktor együtt esét kell fi gyelembe vennünk. Az 
ökológiai rendszer sajátja, hogy minden mindennel összefügg. 
A koronavírus, az afrikai sertéspestis, a madár infl uenza, és min-
den környezeti tényező együtt es negatív hatását érzékeltük, ezek 
egyensúlyzavart okoztak, okoznak a vadgazdálkodási ágazatban. 
Azonban a koronavírus idézi elő a legnagyobb egyensúlyzavart, 
ami hatással van az egyénre, a  közösségekre, összességében az 
egész társadalomra és a gazdaságra egyaránt. A világjárványnak 
közvetlen és közvetett  hatásaival is számolni kell, az elsődleges 
termelőtől kezdődően, a fogyasztóig bezárólag. Tehát, több 
tényező együtt es hatása formálta át az ember gondolkodását, 
a társadalom és a gazdaság működését. Ezek közül ki kell emelni 
a járványokat, tehát az embertől függő, valamint a környezeti té-
nyezőket, például a természeti katasztrófákat. Hogy ezek a hatá-
sok meddig fognak tartani, az egyelőre megjósolhatatlan.

– A vadgazdálkodási ágazatra gyakorolt hatások közül me-
lyek a leglényegesebbek?

– Talán a vadászatra jogosultakra vonatkozók. A jogosultak 
három fő csoportra oszthatók: állami területekre (erdőgazda-
ságokra), magántulajdonban levő gazdasági társaságokra, vala-
mint egyesületi formában működő vadásztársaságokra. A gaz-

dálkodási formáknál igen nagy az eltérés a források és kiadások 
megoszlását illetően, valamint az egyenleg végeredményében. 
Amíg az állami területeknél és a gazdasági társaságoknál csupán 
az éves összbevételek 7-15 százalékát teszi ki a vadászati ága-
zat bevételei, addig a vadásztársasági rendszerben ez az arány 
legalább 50-60 százalék. A vadgazdálkodás közvetlen bevételei 
külföldi és belföldi bérvadászatból, lőtt vad-értékesítésből és 
egyéb vadászati szolgáltatásokból tevődnek össze. Utóbbiakat 
jellemzően a tagdíjak, vagyoni hozzájárulások és a 2020-as év-
től kezdve a vaddisznó diagnosztikai célú lelövéséből származó 
kártalanítási díjak adják.

– Milyen hatást gyakorolt a koronavírus az ágazat pénzügyi 
helyzetére?

– A számok pontos ismerete nélkül, eleinte egyértelműen azt 
gondoltuk, hogy negatív következményei lesznek, amire ma-
gyarázatul szolgál a külföldi bérvadászat elmaradása és az ala-
csony lőtt vad-felvásárlási ár, amelyek jellemzően a bevételek 
40 százalékát adják.

A Gödöllői Királyi Kastély adott otthont az Országos Vadásznapi rendezvényso-
rozatnak 2021. augusztus 27-29-én. Az első nap szakmai konferenciáján Pechtol 
Lajos „A Koronavírus ökonómiai hatása a vadgazdálkodási ágazatra, lehetséges 
új gazdálkodási modellek” címmel tartotta meg előadását. A rendezvényt köve-
tően ültünk le vele beszélgetni.
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– Vegyük sorra az Országos Vadgazdálkodási Adatt ár által 
kiadott  néhány vadfaj hasznosítási számait! Ezeket is befo-
lyásolta a világjárvány?

– Magyarország vadászterületeinek zömén kiemelt fi gyelmet 
fordítunk az őzgazdálkodásra. Az éves terítékek kiegyensúlyo-
zott  gazdálkodást mutatnak, de 2020-ban az előző vadászati év 
elejtéseihez képest jelentősen, 66 százalékkal csökkent a külföl-
di vendégvadászok általi elejtések száma. Ennek fő oka a tavaszi 
járványügyi szabályok miatt i határlezárás volt. A belföldi bérva-
dászat viszont nem mutat ilyen nagymértékű emelkedést, habár 
22 százalékkal ez a statisztikai adat is nőtt . A gímszarvas-gazdál-
kodásunkat a folyamatos állománycsökkentésre irányuló törek-
vések jellemzik. A pandémia ellenére a lelövések száma szinten 
maradt az előző évhez képest, ellenben itt  is tapasztalható, hogy 
a külföldi bérvadászok által elejtett  egyedek száma mintegy 
har madára csökkent. Ehhez képest a hazai bérvadászat csak 
minimálisan, 12 százalékkal emelkedett . A vaddisznó esetében 
a  Magyarországon is megjelenő, majd járványszerűen terjedő 
afrikai sertéspestis kezelésére tett  intézkedések, elsősorban az 
állománycsökkentésre vonatkozóak, eredményesnek bizonyul-
tak. A diagnosztikai elejtések – azaz a hatóság előírásainak meg-
felelően az állomány 150 százalékos lelövése – nem teljesültek 
ugyan maradéktalanul, de tendenciájában érzékelhető a jogosul-
tak részéről az akarat és az erőfeszítés. Ebben nagy szerepet ját-

szott  a magas kártalanítási összeg, ami komoly pluszbevételhez 
jutatt a a  vadgazdálkodókat. Elvárás, hogy az állomány 2025-ig 
egy olyan létszámot érjen el, amely talán megállíthatja a beteg-
ség gyors terjedését és a házisertésállomány megbetegedését. 
A vírustól nehéz megszabadulni, és a kezelése is hosszú időt igé-
nyel. A diagnosztikai elejtéseknek volt és van negatív hatása a lőtt  
vadértékesítésre és felhasználásra. A 2019-es évben 4700  ton-
na lőtt  vaddisznót értékesített ek, ezzel szemben 2020-ban alig 
2800 tonnát, miközben a saját célú felhasználás 1012 tonnáról 
501 tonnára esett  vissza. A kiesés zavart okozott  a kül- és belföldi 
piacon is. Részletes kimutatás hiányában nagyvonalakban kalku-
lálva körülbelül 2400 tonna leölt vaddisznót semmisített ek meg. 
A nagyvadfajok hasznosítási eredményeinek értékelése után 
meg kell említeni a mezei nyúl, fácán és a ragadozógazdálkodás 
tényadatait is. A mezei nyúlnál a lelövés nagyságrendje folyama-
tos emelkedést mutat, annak ellenére, hogy a környezeti feltéte-
lek, úgymint a klímaváltozás, az élőhelyvesztés, a mezőgazdaság 
modernizációja, a fokozódó vegyszerhasználat vagy a különféle 
vadbetegségek aggasztóan hatnak a mortalitásra. Mégis elmond-
ható – és a gyakorlati tapasztalatok is ezt mutatják –, hogy az ál-
lomány növekszik, ami elsősorban a kártékony vad eredményes 
apasztásnak tudhatunk be.

Terítékadatok alakulása (2016-2020)
  Saját Bérvadászat
 Teríték vadászat Belföldi Külföldi
Gímszarvas
2016 55 074 33 325 8469 13 280
2017 58 068 35 944 9771 12 353
2018 65 040 41 097 11 046 12 897
2019 66 486 41 539 11 913 13 004
2020 65 641 19 394  13 783 4554

Őz
2016 113 658 73 148 17 023 23 487
2017 113 631 69 979 19 389 24 263
2018 119 287 74 130 19 709 25 448
2019 115 450 72 013 19 499 23 938
2020 108 708 74 835 23 779 10 067

Mezei nyúl
2016 62 809 44 734 4876 13 199
2017 54 715 39 553 4974 10 188
2018 56 634 41 758 5696 9180
2019 64 134 47 377 7283 9474
2020 75 985 60 001 13 935 2049

Fácán
2016 382 031 227 709 84 487 69 835
2017 378 527 228 512 88 300 61 715
2018 422 417 258 113 103 818 60 486
2019 431 706 250 033 120 201 61 472
2020 391 878 249 247 126 982 15 649

Forrás: OVA, Gödöllő
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– A koronavírus az apróvadfajok tekintetében is jelentős 
pénzügyi veszteséget okozott ?

– Mezei nyúlból 80 százalékkal kevesebb volt a külföldiek ál-
tali lelövés, mint egy éve. Ami viszont pozitív, hogy a belföldi 
bérvadászat 91 százalékkal nőtt , de az alacsonyabb értékesítési 
ár miatt  alacsonyabb bevétel képződött . Az élőnyúl-befogás és 
értékesítés a járvány ellenére szinten maradt. Szeretnék külön 
kitérni arra is, hogy a természetes környezetében történő fácán-
gazdálkodás minimálisra csökkent, a koronavírus és a madár-
infl uenza miatt  kevesebb tenyésztett  fácán került ki a területek-
re. A fácánnál az a legszembetűnőbb, hogy a 2019. évi 61 472 
külföldi lelövés 2020-ra 15 649 egyedre esett  vissza, ami az elő-
ző év 25 százaléka. Ez nyilván pénzügyi problémákkal társult, 
hiszen a hazai vadászok általi teríték szinte nem is emelkedett .

– A dúvadfajok apasztása abszolút pozitív tendenciát mutat.
– A róka, az aranysakál, a borz és a szárnyas kártevők apasz-

tása látványosan mutatja a csapdázás hatékonyságát, ami nem 
kis részben az Országos Vadgazdálkodási Alapnak köszönhető. 
A pályázati célterületeknél a ragadozógyérítés lehetőségét hasz-
nálta ki a legtöbb vadászterület a legnagyobb összegben.

– Ezek tükrében mit mutatnak a konkrét pénzügyi adatok?
– Érdekes módon az összbevétel, a kiadás és annak egyenlege 

szinte azonos az előző évivel. Amennyiben mélyebben értékeljük 
a bevételeket, láthatjuk, hogy a külföldi bérvadászat bevétele és 
a lőtt vad-értékesítés közel felére csökkent, a belföldi vadászati be-
vétel némileg növekedett , de az egyéb bevétel 10 milliárd forintra 
nőtt , ami az összes bevétel egyharmada. Itt  utalnék vissza, hogy 
a vaddisznó diagnosztikai elejtéséből származó kártalanítási ösz-
szeg mintegy négyszerese volt a piaci értéknek. Érdemes lenne 
alaposabban megvizsgálni az egyéb bevételek számait is, aminek 
fontos része a tagdíj és a vagyoni hozzájárulás. Célszerű rátekinte-
ni a vadászterületek pénzügyi adatainál néhány fajlagos mutató-
ra is, ami ugyan nem általánosítható minden vadászterületre, de 
tendenciáiban jelzi, hogyan nőtt  a bevétel és kiadás az elmúlt öt 
évben. Mondom ezt annak ellenére, hogy nincs két olyan vadász-
terület, ami adott ságaiban, gazdálkodásában egyforma lenne, de 
a  fajlagos mutatókból nagyon sok következtetést lehet levonni 
arra vonatkozóan, hogy optimális esetben milyen vadgazdálko-
dási szint érhető el, amihez feltétlenül szükséges a terület ismere-
te és a személyi feltételek megléte. A vadászatra jogosultak gazdál-
kodásánál két fő kiadás jelenik meg: a működéssel kapcsolatos, 
illetőleg az egyéb, nem tervezhető kiadás. A nem tervezhetőek 
között  szerepel a vadkár, ami megint csak több tényező együtt e-
séből tevődik össze. Elsősorban a területen élő vadfajoktól, azok 
mennyiségétől, időszakos vagy állandó jelenlététől, a termesztett  

Pénzügyi adatok (ezer forint, 2016-2020)
Év Bevételek Kiadások Egyenleg
2016 22 230 939 20 917 048 1 313 891
2017 25 825 562 23 383 232 2 442 330
2018 27 601 943 25 882 850 1 719 093
2019 30 888 602 27 225 663 3 662 939
2020 30 016 462 26 625 455 3 391 007

Szőrmés- és szárnyas kártevők elejtése (2016-2020)
Év Aranysakál Róka Borz Kóborkutya Dolmányos varjú Szarka
2016 4225 69 111 8290 4335 23 760 35 729
2017 5831 72 694 10 347 5219 23 939 42 459
2018 7873 82 687 12 394 4874 28 053 50 734
2019 11 283 91 285 16 635 2222 29 560 51 647
2020 12 126 89 439 16 464 2185 33 234 53 375

Pénzügyi bevételek megoszlása (ezer forint)
Év Külföldi Belföldi Lőtt vad Egyéb
2016 5 044 653 4 116 504 5 766 018 4 038 717
2017 5 308 821 4 486 830 6 367 323 5 955 557
2018 5 400 044 5 333 234 6 613 358 5 668 572
2019 6 067 982 5 398 954 7 238 431 7 173 544
2020 3 150 428 5 325 596 5 760 337 10 162 358
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kultúrák vetésszerkezett étől, azok elhelyezkedésétől, a táblamére-
tektől, az agrotechnológiától, a vadkár megelőzésére tett  intézke-
désektól, az elhárítás módjaitól, és lehetne még hosszan sorolni 
ezeket, de tény, hogy az adatok alapján az elmúlt öt évben folya-
matosan emelkedik a mezőgazdasági és az erdei vadkár is. A kerí-
tésépítések következtében – kis túlzással ugyan –, de kezelhető-
vé vált a probléma, azonban ennek egyéb, igen negatív hatásai is 
megjelentek, amivel hosszab távon számolni kell.

– Beszéljünk a járvány morális hatásairól is!
– Ezek nem kifejezett en a pandémiával kezdődtek, de a jár-

vány hatásával jócskán felerősödtek. Elsősorban a vadász és va-
dász között  alakultak ki, ami a bölcs és a balga fi lozófi ájára vezet-
hető vissza. A hagyományok és a modern világ szemlélete feszül 
egymásnak, és idáig nem alakult ki a kett ő között i átjárás. Párhu-
zamosan megjelentek a bölcs szakmai tudással, szívvel és hitt el 
dolgozó szakemberek mellett  az úgymond „mindenhez értők”, 
akik vaktában igyekeznek befolyást gyakorolni a folyamatokra. 
Ezen jelenségek jellemzően a vadásztársaságok szintjén tapasz-
talhatóak. Már egy évtizede többen feltett ék a kérdést, hogy 
a vadásztársasági forma megfelel-e a fenntartható vadgazdálko-
dás jövője szempontjából? A választ hosszadalmas lenne kifejte-
ni, de minden bizonnyal megérne egy külön beszélgetést…

– Térjünk vissza a vadászterületen jelentkező érdekellenté-
tekre, konfl iktusokra! Ezen a téren változott  valami az elmúlt 
időszakban?

– A vadászterületek kialakításakor mindennemű együtt mű-
ködés biztató jövőt ígért, de sajnos a vadkár kezelése még min-
dig konfl iktusokkal terhelt. Igaz, az érdekképviseleti szervezetek, 
mint a NAK, az OMVK és az OMVV, igyekezett  megalkotni 
a vadkárrendezés „bibliáját”, de ez mégsem oldja meg a problé-
mát. Csak komplex gondolkodás és értelmes párbeszéd, komp-
romisszumkeresés mellett  lehetséges a racionális, ellenőrzött  
vadgazdálkodás közös nevezőjét kialakítani. Látjuk, hogy a vad 
élőhelye folyamatosan romlik. Magyarország területe 9,3 millió 
hektár, amiből a nett ó vadászterület 7,3 millió, s ebből 2 millió 
hektár az erdő. Nem túlzás, de ez a szám napról napra 10 hektá-
rokkal csökken, ami éves szinten elérheti a 350 ezer hektárt. Gon-
doljunk az ipari parkok, utak, vasutak létesítésére. Szerencsére 
zajlik a folyamatos felújítás és telepítés is, de azok kerítés mögött  
vannak, a vad elől elzárva. Ne csodálkozzunk tehát azon, ha egy-
re több, védett  és vadászható vadfaj a belterületen keres és talál 
élőhelyet magának, azért, hogy alkalmazkodásával a fennmaradá-
sáért küzdjön. Ez pedig újabb megoldandó feladatok elé állítja az 
ágazat szereplőit.

– Az élőhelyhez kapcsolódva, a koronavírus első hullámá-
ban az emberek jó ideig szinte kizárólag a természetjárásban 
találhatt ak programlehetőséget, ha ki akartak mozdulni ott -
honról. Ez egyrészt örvendetes, másrészt a vad állandó zava-
rásával párosult. Valós problémaként jelentkezett  mindez?

– Az erdőjárók száma többszörösére nőtt , ami több negatív 
tényezőként a vad számára óriási stresszfaktort eredményezett : 
a felelőtlen, hangoskodó viselkedés, a póráz nélküli kutyasétál-

tatás, a szemetelés kétségkívül gondot okozott . Egyútt al ráéb-
resztett  arra bennünket, hogy újra meg kell tanulnunk együtt  
élni a természett el, és rá kell ébreszteni mindenkit az ember és 
a természet harmonikus viszonyának fontosságára!

– Vissza kellene térnünk az alapokhoz… A vadászok körében 
az etika mindezt szigorúan körül határolja. Vagy tévedek?

– A morális tényezők között  sok „apró” jelenséget meg lehetne 
említeni. Annak ellenére, hogy van egy valóban jó törvényünk, 
sajnos nem társul mellé erkölcs. Jó lenne, ha minél többen úgy 
válnának vadásszá, hogy a vadászat kultúráját, etikai alapjait ne 
csak felszínesen ismerjék, hanem gyakorolják is! Ez elsősorban 
belső igényesség kérdése…

– Vegyük sorra a vadgazdálkodást és vadászatot érintő vál-
tozásokat, felmerülő kérdéseket, azokra adandó válaszokat!

– Egyesek még mindig nem veszik eléggé komolyan a klíma-
változás hatásait, amelyek például természeti katasztrófákban és 
nép vándorlásokban realizálódnak. Az ember is, mint minden 
élőlény, a fennmaradásáért küzd, aminek lássuk be, korlátai van-
nak. Az ágazatunkat is eléri az ökológiai rendszer változása, ami 
megjelenik az élőhelyek csökkenésében, a fajok pusztulásában, 
a betegségek terjedésében. Az anyagi javak előállítására nagy 
energiákat pazarolunk, aminek szintén természeti és gazdasági 
határai vannak. Itt  említem meg az állatvédelmet, ami divatt á 
vált az utóbbi időben. Sokan elfelejtik viszont, hogy a magya-
rok évezredek óta állatt artók. Ámde a divat felülírta a stílust… 
A jövő kihívásának számít a nagyragadozók terjeszkedéséhez, 
vagy éppen az ólomsörét és ólomlövedék tilalmának beveze-
téséhez való alkalmazkodás. A vadászokban ezek miatt  bizo-
nyára pesszimista jövőkép körvonalazódik, amire még rakódik 
a társadalomban tapasztalható vadászatellenesség. Sze rencsére 
van elég szakemberünk és támogatónk, éppen ezért optimis-
tán fogunk a feladatok megoldásához, még akkor is, ha esetleg 
csak részben tudjuk megvalósítani a céljainkat. Be kell bizonyí-
tanunk, hogy a fenntartható vadgazdálkodással az ökológiai 
egyensúly visszaállítását és fenntartását szolgáljuk, hogy aktív 
természetvédők vagyunk, akik a természeti értékek megőrzésé-
ért felelősséget vállalnak.

– Az ágazat fenntartásához, fejlesztéséhez talán új szemlé-
letre is szükség van…

– Gyakorlati oldalról közelítve a dolgot, úgy vélem, menedzs-
ment-típusú irányítással lehet az ágazatot jobbá tenni. A vadgaz-
dálkodás szakmai szereplőinél kiemelten fontos a hivatásos 
vadászok státuszának erkölcsi és anyagi elismerése, ha kell, akár 
törvényi megerősítéssel. Mindezek a célok csak akkor valósítha-
tók meg, ha a korhoz és környezethez igazodó vadgazdálkodás-
ban résztvevők tudásszintjét folyamatosan növeljük. A rendszer 
– azon belül a vadászat mint tradíció, illetve a mező- és erdőgaz-
dálkodás, valamint a természetvédelem szerves része, meg persze 
a vadászok mint a társadalom tagjai – kultúrájában egy egységes 
erkölcsi világképre kell, hogy épüljön, máskülönben a törvények 
önmagukban nem garantálják a vadászat fenntartható jövőjét.

Szente Tünde
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A vadászati jog haszonbérletéről szóló szerződésben a vadásztár-
saság vállalja, hogy a vadállományt a jóváhagyott  vadgazdálkodási 
üzemtervnek megfelelően szinten tartja. A vadállomány mennyi-
ségi és minőségi szabályozásával, gondozásával kapcsolatos tevé-
kenységek összessége a vadgazdálkodás. Mivel a vadgazdálkodást 
a vadásztársaság alapszabálya az egyesület céljaként jelöli meg, 
ezért az ahhoz kapcsolódó bevételek és költségek (ráfordítások) 
cél szerinti tevékenységnek minősülnek.

Ezen minősítés szempontból sajátos helyet foglal el a vadász-
társaságok tevékenysége között  az idegen vadászok „meghívása” 
(bérvadászat, vendégvadászat). Egyfelől a bérvadászat jelenthe-
ti azt is, hogy a vadásztársaság vadászt fogad a vadgazdálkodási 
tervben meghatározott  számú vad elejtésére (erre jellemzően ak-

kor kerül sor, ha a társaság tagjai maguk ezt a kötelezett ségüket 
nem tudják ellátni), ekkor a vadásznak fi zetett  díj a cél szerinti 
tevékenység költsége, mivel a vadgazdálkodásnak része a vadál-
lomány szabályozása is. A bérvadászat jellemző formája azonban 
az, ha a vadásztársaság egy bérvadásszal a vadászterületen való 
sportvadászatra szerződést köt, aminek fejében a vadász a vadász-
társaságnak díjat fi zet.

Amennyiben az ilyen bérvadászatok során elejtett  vadmeny-
nyiség a vadgazdálkodási tervvel összhangban van, akkor az így 
szerzett  bevétel cél szerinti bevétel és nem része a vadásztársaság 
vállalkozási tevékenységéből származó jövedelmének.

A fentiekkel ellentétes a vadhús – akár bérvadásznak, akár más 
személynek történő – értékesítéséből származó bevétel megítélé-
se. A vadhús a vadgazdálkodási tevékenység sajátos végeredmé-
nye. A vad az állam tulajdonában van és az elejtéssel, elfogással 
kerül a vadászatra jogosult tulajdonába. Ha az elejtett  vadat a va-
dásztársaság értékesíti, a bevétel vállalkozási tevékenységből szár-
mazó jövedelemnek minősül, mivel az ilyen értékesítésre nem vo-
natkozik a Tao. törvény szerinti mentesség, a vadhús ugyanis nem 
a cél szerinti tevékenységet szolgáló készletnek minősül, hanem 
az ilyen tevékenység eredménye, melynek hasznosításáról a va-
dásztársaság dönt és ennek egyik lehetséges módja az értékesítés.

Tarró István, könyvvizsgáló

Minek nevezzelek? 
Vadásztársaságok tevékenységének megítélése társasági adó szempontjából

A vadásztársaság alapszabálya 
a szervezet céljaként a vadgazdálko-
dással kapcsolatos valamennyi tevé-
kenységet (vadetetés, élőhelykezelés, 
állományszabályozás, tagi vadászat, 
bérvadászat, stb.) megjelölheti. 
A felsorolt tevékenységek jellegük 
szerint költségeket eredményeznek.
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Az előző három ciklusban (2009-2014, 2014-2017, 2017-2020, 
2020-2021), és 2021-ben a derogáció indoka a kutatási cél volt. 
Ebben a tizenkét évben már kellő ismeret és rengeteg adat gyűlt 
össze – amelyeket a döntéshozók is megkaptak minden évben. 
Idén a bejelentett  megfi gyelőhelyek 500 méteres körzetében 
megfelelően szabályozott  és dokumentált módon 7 erdei sza-
lonkát „gyűjthett ünk”.

Az Európai Unió folyamatosan vizsgálja az „Országjelentése-
ket”. 2021 szeptember 29-én megtartott  uniós tárgyaláson ismét 
téma volt, és kritikus véleményeket kapott  az itt hon működő er-

dei szalonka monitoring. A probléma kezelésére a Védegylet az 
OVA, az OMVK és az AM részvételével szalonka munkacsoport 
alakult. Az uniós szakemberek egybehangzó véleménye, hogy 
a 2021 évben a standonként engedélyezett  7 egyedes mintavételi 
kvóta-lehetőség – amely az 1200 stand fi gyelembevételével ösz-
szesen 8400 madár – messze meghaladja a „KISSZÁMÚ HASZ-
NOSÍTÁS” kereteit.

Az uniós észrevételek fi gyelembevételével a munkacsoport 
úgy döntött , hogy a jövőben a kutatási cél helyett  a kisszámú 
hasznosítást kell megnevezni a tevékenység indokaként. Ez azt 
is jelenti, hogy csökkenteni kell a mintavétel lehetőségét. A stan-
donkénti 7 egyedet számláló kvóta 2022-től ismét csak legfel-
jebb 5 lesz. A monitoringban résztvevő standok száma viszont 
nem változik, ezért módosítani kellett  a vadászatra jogosultak-
nak 2021 tavaszán a Védegylett el kötött  megállapodásaikat az új 
feltételeknek megfelelően. A módosított  megállapodásokat a va-
dászatra jogosultaknak ügyfélkapun keresztül haladéktalanul 

Folytatódik 
az Országos Erdei Szalonka 
Monitoring Program, 
de más céllal

Az Országos Magyar Vadászati 
Védegylet kezdeményezésre 2009-ben 
indult el az Országos Erdei Szalonka 
Monitoring Program, amely 2021-ben 
a negyedik szakaszához ért.
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meg kellett  küldeniük a vadászati hatóságok részére. A megyei 
vadászati hatóságok december 15-ig kaptak határidőt az Agrá-
rminisztériumtól a tavasszal kiadott  határozataik saját hatáskör-
ben történő módosítására, a Védegylett el kötött  megállapodások 
módosításainak és az új eljárásrendnek megfelelő tartalommal 
– tehát a monitoring folytatódik.

Az erdei szalonka vonulásának megfi gyelése tavasszal hét 
héten keresztül, szombat esténként történik. Az első megfi gye-
lési időpont minden évben a 7. naptári hét szombati napja (ez 
2022-ben február 19.) és az év 13. hetén fejeződik be. 

Mintagyűjtés kizárólag a vadászati hatósági engedély birtoká-
ban, a standokon, valamint azok 500 méteres körzetében, szom-
bati napok kivételével végezhető. Csak az vehet részt a minta-
gyűjtésben, aki a megfi gyelésben is szerepet vállal. Utóbbi nem 
engedélyköteles, a mintagyűjtés azonban igen!

A monitorozó a mintagyűjtés közben a vadászat szabályait és 
a program előírásait köteles betartani!

A mintagyűjtésben csak a vadászatra jogosult által kiadott  és 
aláírt engedéllyel rendelkező hivatásos- és sportvadász vehet 
részt. A mintagyűjtés bérvadászatként nem értékesíthető!

Fejér megyében 2021 tavaszán 21 vadászatra jogosult terüle-
tén 38 megfi gyelőhelyen folyt a monitoring.

A 2021 évi tavaszi húzás átlagosnak mondható. A megyében 
összesen 57 mintavétel történt.

Az őszi fácánhajtásokon, vaddisznó társasvadászatokon több 
helyen tekintélyes számú erdei szalonkát fi gyeltek meg

Köszönet az Országos Magyar Vadászati Védegylet, az Orszá-
gos Vadgazdálkodási Adatt ár, az Országos Magyar Vadászkama-
ra és az Agrárminisztérium munkatársainak, hogy az Unió táma-
dásainak ellenére is megmarad annak a lehetősége, hogy az erdei 
szalonka megszállott jai a megfi gyelés mellett  sörétes puskával 
a vállon várhatják tavaszi kedves madaraikat.

Szép tavaszi hajnalokat és estéket mindenkinek!
Haas Béla, Fejér megyei koordinátor
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Az OMVK 2021. év augusztusában megtartott  küldött gyűlése 
döntött  a Vadgazdálkodási Alap 2022/23 vadászati év pályá-
zati kiírásáról és annak összegéről. Az Országos Vadvédelmi és 
Vadgazdálkodási Bizott ság előkészített e, az elnökség jóváhagyta 
a pályázati kiírást, amit 2021. szeptember elején a vadászatra jo-
gosultak megismerhett ek. A pályázatokat október 31-ig lehetett  
elektronikus úton feltölteni a KA POR rendszeren keresztül.

Fejér megyéből 23 pályázat érkezett . A Területi Vadvédelmi és 
Vadgazdálkodási Bizott ság november 15-én a benyújtott  igény-
léseket értékelte.

A vadászkamara szakmai igazgatója észrevételeinek fi gyelembe-
vételével két pályázat nem felelt meg a formai követelményeknek, 
amit a bizott ság elutasításra javasolt. Négy pályázatnál a bizott ság 
úgy ítélte meg, hogy tisztázó kérdés pozitív megválaszolásával tá-
mogatja a benyújtott  dokumentációt, amit november 24-én meg-
erősített , így végül 21 pályázatot támogatásra javasolt.

Felhívjuk a pályázók fi gyelmét, hogy akik a jövőben – akár 
a jövő évben – vaditatót szeretnének megvalósítani, úgy annak 
ügyintézését jóval hamarabb meg kell kezdeni a hosszadalmas 
engedélyeztetés miatt .

Tájékoztatjuk továbbá a vadászatra jogosultakat, hogy a jövő 
évi kiírások előtt  szándékunkban áll olyan előadások megtartá-
sa, mellyel a vadászatra jogosultakat próbáljuk az irányba segíte-
ni, hogy minél több pályázatot nyújthassanak be.

A vadászkamarai információs rendszeren keresztül most már 
minden vadászatra jogosult rendelkezik e-mail elérhetőséggel, 
ezért ennek gyorsaságát és naprakészségét is szeretnénk kihasz-
nálni az információ áramoltatására.

Márok Csaba
TVVB elnök

Pályázati hírek
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AZONOSÍTÓ PÁLYÁZÓ PÁLYÁZAT MEGNEVEZÉSE 
07-001/2021 Mezőkomáromi „Sió”  Csapdák beszerzése a vadástársaság számára Támogatásra javasolt
 Sportvadász Egyesület
07-002/2021 Polgárdi Vt. 3,2 m3-es tartálykocsi beszerzése. Támogatásra javasolt
07-003/2021 Csákvári Vértesalja Vt. A Csákvári Vértesalja Vt. területén  Támogatásra javasolt
  szántóföldi vadföldek létrehozása táplálkozó- 
  és búvóhelyek kialakítása érdekében.
07-004/2021 Csákvári Vértesalja Vt. Évelő zöldtakarmány keverék telepítéssel  Támogatásra javasolt
  vadföld gazdálkodás 
  a Csákvári Vértesalja Vt. területén
07-005/2021 Csákvári Vértesalja Vt. Víznyerő hely létesítésével  Elutasításra javasolt
  a Csákvári Vértesalja Vt. területén 
  a mesterséges itatóhelyek vízellátásának 
  biztosítása.
07-006/2021 Nagysárhant Vt. Ragadozógyérítés, csapdapark fejlesztés  Támogatásra javasolt
  a Nagysárhant Vt. területén
07-007/2021 Gánti Vértes Vt. Táplálkozóhelyek kialakítása szántóföldi  Elutasításra javasolt
  kultúrák vetésével a Gánti Vértes Vt-nél
07-008/2021 Gánti Vértes Vt. Vadászterület vízellátását javító beavatkozás  Támogatásra javasolt
  a Gánti Vértes Vadásztársaságnál
07-009/2021 Gánti Vértes Vt. Ragadozógyérítés és csapdapark fejlesztés  Támogatásra javasolt
  a Gánti Vértes Vadásztársaságnál
07-010/2021 Gurgyal Völgye Vt. Ragadozógyérítés, csapdapark fejlesztés  Támogatásra javasolt
  a Gurgyal-völgye Vadásztársaság területén
07-011/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. M. Gyümölcsfák telepítése a Mecsérpusztai  Támogatásra javasolt
  vadászterületen
07-012/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. M. Táplálkozó- és búvóhelyek kialakítása  Támogatásra javasolt
  szántóföldi kultúrák vetésével a Mecsérpusztai 
  Vadászterületen
07-013/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. M. Élőhely fejlesztés, évelő zöldtakarmány növények  Támogatásra javasolt
  telepítésével a VADEX Zrt. 
  Mecsérpusztai vadászterületén
07-014/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. M. Vadászterület vízellátásának javítása a VADEX  Támogatásra javasolt
  Mezőföldi Zrt. Mecsérpusztai vadászterületén
07-015/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. M. Ragadozó gyérítés, csapdapark fejlesztés  Támogatásra javasolt
  a VADEX Mezőföldi Zrt. Mecsérpusztai területén
07-016/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. S. Élőhely fejlesztés, biodiverzitás növelése  Támogatásra javasolt
  vadgyümölcsök telepítésével a VADEX 
  Mezőföldi Zrt. Sárréti vadászterületén
07-017/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. S. Élőhely fejlesztés, évelő zöldtakarmány növények  Támogatásra javasolt
  telepítésével a VADEX Zrt. Sárréti vadászterületén
07-018/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. S. Mesterséges itatóhelyek üzemeltetése a VADEX  Támogatásra javasolt
  MezőföldiZrt. Sárréti vadászterületén
07-019/2021 VADEX Mezőföldi Zrt. S. Ragadozó gyérítés, csapdapark fejlesztés  Támogatásra javasolt
  a VADEX Mezőföldi Zrt. Sárréti vadászterületén
07-020/2021 Vajal Vadásztársaság Vízellátását javító beavatkozások a Vajal  Támogatásra javasolt
  Vadásztársaság vadászterületén
07-021/2021 Seregélyesi Baráti Vt. Vízellátás Seregélyesi Baráti Vt. területén  Támogatásra javasolt
07-022/2021 Seregélyesi Baráti Vt. Ragadozókontroll a Seregélyesi Baráti  Támogatásra javasolt
  Vadásztársaság Területén
07-023/2021 Sárréti Egyetértés Vt. Ragadozógyérítés a Sárréti Egyetértés  Támogatásra javasolt
  Vadásztársaság területén
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85 ÉVES
Ruff  Márton (Mór)

Wirth József Vilmos (Dunaújváros)
Müller János (Dunaújváros)
Varga Imre (Székesfehérvár)

80 ÉVES
Fresli Mihály (Gárdony)

Fodor István (Székesfehérvár)
Dubniczky Gyula (Sukoró)

Grund József (Polgárdi)
Szépe Imre (Székesfehérvár)

Balsay Miklós (Székesfehérvár)
Toldy Miklós (Sárbogárd)

Lacza Ferenc (Enying)
Svehlik Mihály (Mór)

Medve József (Székesfehérvár)
Fekete Tamás István (Kápolnásnyék)

75 ÉVES
Vági Tibor (Pákozd)

Tombor Károly (Székesfehérvár)
Szloboda Gyula (Mór)

Tankó Zoltán Károly (Bicske)
Dr.Sánta Lajos (Lovasberény)

Právetz Antal (Csákvár)
Dr.Antalff y György (Bicske)

Ujvári József (Zámoly)
Fülöp András Albert (Székesfehérvár)

Csahók János (Székesfehérvár)
Kovács Károly (Csősz)

Csillag János (Mór)
Csehák János (Dunaújváros)

Pártl Miklós (Mány)
Urbán László Imre (Dunaújváros)

Kornély Ferenc József (Bicske)
Kolek József (Székesfehérvár)

Körmöczi János Péter (Székesfehérvár)
Bencze Tibor (Székesfehérvár)

Merza Mihály (Kajászó)
Merza Gábor (Tác)

Pillók József (Székesfehérvár)
Mihálovits András (Gárdony)

Szilágyi István (Ercsi)
Dr. Györgyi Viktor (Felcsút)

Tóth László József (Dunaújváros)
Demeter Antal (Bicske)

Sulák Rudolf Lajos (Székesfehérvár)
Tagai József (Perkáta)

Murányi Magdolna (Székesfehérvár)

70 ÉVES
Horváth Ferenc (Sárbogárd)

Fehér Imre (Csákvár)
Csurgó Imre (Pázmánd)

Czetz Ernő (Székesfehérvár)
Mohai János (Mezőkomárom)

Meiszter István (Vajta)
Zsirai Győző (Vál)

Nagy Imre (Magyaralmás)
Lőkös János (Sárbogárd)

Pomóthy Zoltán (Rácalmás)
Muzs Emma (Polgárdi)

Póczik Zoltán (Polgárdi)
Szalai János (Úrhida)

Mohos József (Alcsútdoboz)
Kovács Pál István (Mezőfalva)

Pechtol János (Csákvár)
Krujz Mihály (Dunaújváros)

Szomor László (Székesfehérvár)
Fülöp Lajos (Nagykarácsony)
Nagy István Károly (Velence)

Tóthpál Ferenc (Kápolnásnyék)
Szőke Károly (Székesfehérvár)

Némedi Zoltán (Székesfehérvár)
Tőzsér István (Vereb)

Beiner József (Székesfehérvár)
Demeter László (Sárkeresztes)

Arany János (Baracska)
Hévizi József Mátyás (Gárdony)

Ősi Róbert (Nagyvenyim)

Rémai János (Csókakő)
Molnár György (Sárkeresztúr)

Noll Mihály (Zámoly)
Hertelendi Sándor (Ráckeresztúr)

Klujber János (Magyaralmás)
Plántek Imre (Nagylók)

Majer István (Sárkeresztes)
Tégli László (Kápolnásnyék)

Gajdó András (Fehérvárcsurgó)
Juhos István (Úrhida)

Kulifay Zsolt László (Aba)
Turcsányi Sándor Ákos (Martonvásár)

Bauernhuber János (Szabadbatt yán)
Határ László (Nagylók)

Kass Sándor (Sárkeresztes)
Farkas Jenő (Tordas)

ÉvfordulósokÉvfordulósok
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Az első, „OWN” égisze alatt  megvalósuló rendezvényt Soponyán 
tartott uk, amikor is Sárréti halastórendszer mentén egyhektáros 
emlékerdőt avatt unk a világkiállítás tiszteletére. Az őshonos ko-
csányostölgyes-szürkenyaras állományt ünnepélyesen, kulturális 
programok, valamint emlékfaültetés keretében adták át a megyei 
közéleti szereplők, közösen a kiállítás programigazgatójával.

A tél folyamán intenzív odútelepítési programba kezdtünk, 
hogy a tavaszi költési időszakra már mind a 60 kihelyezett  madá-
rodú a helyén legyen, melynek érdekében felvett ük a kapcsolatot 
a környékbeli óvodákkal és iskolákkal. A gyerekek nagy lelkese-
déssel vetett ék bele magukat az odúk telepítésébe, így Adony-
ban, Balinkán, Bakonycsernyén, Bodajkon, Fehérvárcsurgón, 
Pákozdon, Rácalmáson, Soponyán és természetesen Székesfe-
hérváron is sikerült megismertetnünk a madárvédelem jelentő-
ségét a legfi atalabb korosztállyal.

Az utolsó tavaszi szombaton nagy sikerű gyermeknapi „Rama-
zurit” rendeztünk a Pákozdi Pagonyban, amely egyben a Megyei 
Önkormányzat támogatásával megvalósult erdei foglalkoztató 
átadása, illetőleg az Arborétum és Vadaspark névadóünnepsége 
is volt. A hosszú bezártság után a rendezvényekre éhes nagykö-
zönség szabályosan megszállta a Pagonyt, hosszú sorok kígyóz-
tak az ugrálóvárnál, a mászófalnál, és minden talpalatnyi hely 
betelt a Camelot agility kutyabemutatónál, a bábszínháznál, de 
a vadászatot, vadgazdálkodást népszerűsítő preparátor-sátornál 
is óriási volt az érdeklődés.

A nyár már a vadgasztronómiai és a kutyás programok elő-
készítésével telt, és hogy biztosra menjünk, a két nemzetközi 
kutyás versenyünk előtt  terepi főpróbát, illetve bírói felkészítő-
napot is tartott unk, annak érdekében, hogy „élesben” minden 
gördülékenyen menjen. Így, amikor augusztus végén eljött  a nap, 
már egy összeszokott  csapat várta a Field Trial programra érkező 
versenyzőket. A háromnapos versenysorozat során a benevezett  
kutyák mezei munkáját a hagyományos vizslás szárnyasvadvadá-
szati módok legfontosabb értékmérői alapján értékelték a bírók: 
keresés, orrhasználat, gyorsaság, kitartás, vadmegállás, engedel-
messég. A rendezvény lehetőséget adott  a külföldi és hazai vizslák 

tenyésztésben kiemelt tulajdonságait felmérni, valamint szintén 
kitűnő alkalom volt a tenyésztők, versenyzők számára a kölcsö-
nös tapasztalatcserére, a kapcsolatok ápolására. A rendezvényre 
158 kutya nevezése érkezett , Ausztriából, Csehországból, Hol-
landiából, Olaszországból, Szlovákiából, Szerbiából és hazánk-
ból, a futamokon a rövid és drótszőrű magyarvizsla, rövidszőrű 
németvizsla, angol szett er, vörös-fehér és vörös írszett er, pointer, 
olasz vizsla és a breton spániel fajta mutatkozott  be.

A versenyhétvége megmutatt a, hogy a földtulajdonos, a vadá-
szatra jogosult és a természetvédelmi hatóság – megfelelő szer-
vezés és kommunikáció mellett  – úgy képes együtt működve 
támogatni egy ilyen nagylétszámú rendezvényt, hogy minden 
résztvevő érdekét fi gyelembe véve teljesüljön a kitűzött  cél: ere-
deti munkakörnyezetben bemutatni a vizslák vadászati munkáját.

Beszámoló 
az elmúlt év rendezvényeiről a VADEX Mezőföldi Zrt-nél

Társaságunknak, mint Fejér megye 
legnagyobb vadgazdálkodójának 
a pandémia ellenére is rendkívül 
mozgalmas éve volt. A napi feladatok 
ellátásán túl aktívan kivettük 
a részünket az „Egy a Természettel” 
Vadászati és Természeti Világkiállítás 
szervezéséből is.
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Közvetlenül a sikeres Field Trial versenyt követően rendeztük 
meg a 14. Nemzetközi Vadgasztronómiai Fesztivált és Megyekor-
zót a Pákozdi Pagony területén, mely ez évben is a természet, a va-
dászati kultúra és a vadgasztronómia szerelmeseinek nemzetközi 
találkozója volt. A vadhús, mint konyhai alapanyag népszerűsíté-
se, széleskörű felhasználási területei, és a tartalmas kikapcsolódási 
és minőségi szórakozási lehetőségek kaptak ezútt al is főszerepet, 
illeszkedve az „Egy a Természett el” Természeti és Vadászati Vi-
lágkiállítás rendezvénysorozathoz. A vadászias hangulatot a kür-
tös köszöntőt követően agarászok, íjászok és solymászok, vala-
mint a Fejér megyei trófeákból rendezett  kiállítás teremtett e meg. 
A nagyszabású rendezvényen többezer látogató vett  részt, az or-
szág egész területéről és a szomszédos országokból. A több mint 
ötven induló csapat kétszázötven versenyzője idén is szabadtű-
zön készített  ételkülönlegességek alkotásában mérte össze sza-
kácstudományát. A verseny győzteseit olimpiai mesterszakácsok-

ból álló zsűri választott a ki, de az elkészült ételeket természetesen 
bárki megkóstolhatt a. A rendezvényen a „VADEX Vadvilág vad-
hús termékek arca”, Kovács Lázár is megmutatt a, hogy ő hogyan 
készíti vadhúsételeit. További ismerkedési lehetőséget az ízekkel 
az Agrármarketing Centrum által létrehozott  vadhús-népszerűsí-
tő kampány keretében tartott  kóstoltatás adott . Ezen túl is színes 
prog ramkavalkád várta a fesz tiválközönséget, a gyereksarok kíná-
latában a legkisebbek is megtalálták a számukra érdekes élménye-
lemeket. A STIHL Timber sports Show látványos bemutatóján 
bőgtek a motorfűrészek, viszont az Emil Frey csoport elektromos 
terepjárói néma csöndben rótt ák tesztköreiket. Az éhes látoga-
tóknak lehetőségük volt belekóstolni az erdők-mezők által kínált 
kulináris élményekbe, megismerkedhett ek a vadászati hagyomá-
nyokkal, élvezhett ék a színpadi att rakciókat, koncerteket, és egy 
emlékezetes napot tölthett ek el a Velencei-tavi térségben.

Ugyancsak a Pákozdi Pagonyban tartott uk meg – azonos na-
pon a többi 21 állami erdőgazdaság által szervezett  rendezvény-
nyel – a nagy sikerű éjszakai családi napot, melyen a látogatóknak 
forgószínpad-szerűen mutatt uk be a vadasparkot, a foszforesz-
káló fóliafestést, az éjszakai lepkecsapdázást, az esti bábszínházat 
és az égitestek teleszkópos vizsgálatát. A program csatt anója egy 
látványos tűzzsonglőr-bemutató volt.

Szeptember-októberben aktív közreműködői voltunk a Hung-
expo területén megrendezett  vadászati világkiállításnak, melynek 
főpavilonjában, az erdőgazdasági standon, illetve az öko tu  risz-
tikai témájú Erdővarázs szabadtéri kiállítás standjain fogadták 
munkatársaink az érdeklődőket.

Októberben még egy nagyszabású vizslás rendezvény várt 
ránk, a Nemzetközi Főtenyészvizsga, melynek alkalmából a va-
dászati munkafeladatok és a küllembírálat mellett  lehetőség volt 
a Magyar Vizsla Világszövetség alapítóinak bemutatkozására, és 
a környező országok fajtagondozóinak csatlakozására is. Hat or-
szágból 47 nevezés érkezett , és mind küllem- mind munkabírálat 
is zajlott , melyet háromfős, nemzetközi bírói kör végzett . A fajtára 
jellemző küllemi tulajdonságok, a funkcionális anatómiai sajátos-
ságok és a mozgás vizsgálata, bírálata után a természetes környe-
zetben történő vadászati munkák végrehajtása történt. A mezei 
munkák során az orrhasználat, az orrjóság, a kitartás és a fajtára 
jellemző vadmegállás volt a fő szempont, majd a vízimunkában 
a kajtatás nádban, az úszónyom követése és az irányíthatóság. 

A hazai és külföldi érdeklődők, vadászok és tenyésztők mellett  
a hobbikutyások, a magyar vizsla kedvelői is tájékozódhatt ak a te-
nyésztési és tartási tudnivalókról, táplálási ismeretekről. Öröm-
mel hallgatt uk a megnyitón dr. Kovács Zoltán kormánybiztos 
szavait, miszerint „a vizslázás magyarországi központja Soponya 
kell, hogy legyen”. Ezen gondolat szellemében már bele is kezd-
tünk a hasonló kinológiai rendezvények közösségi-vendéglátási, 
kapcsolatfejlesztési igényeinek kielégítéséhez szükséges fedett  
közösségi tér kialakításába, hogy illusztris környezetben fogadjuk 
a szakmai és civil látogatókat, kiemelten az „Egy a természett el” 
Vadászati és Természeti Világkiállítás által támogatott  értékek 
megismertetését és megőrzését, mint például az őshonos magyar 
vadászkutyafajták eredeti munkakörnyezetben történő bemuta-
tása, valamint a vadászkutyázás mint a vadászati kultúra elválaszt-
hatatlan részének továbbítása a jövő nemzedékei felé, és a magyar 
vizsla mindkét szőrváltozatának magasminőségű tenyészállo-
mány-kiválasztása.

Az évet az Országos Magyar Vadászkamarával közösen szer-
vezett , már hagyományos CACIT versennyel, illetve a hivatásos 
vadászok részére szervezett  soponyai szakmai nappal zártuk.

Láthatóan egy tartalmas és rendkívül sikeres időszakon va-
gyunk túl, melyet csak összehangolt csapatmunkával lehetett  
végrehajtani, ezért beszámolóm nem lenne teljes, ha nem kö-
szönném meg a  közreműködő munkatársaim áldozatos mun-
káját, akik munkaidőn túl és hétvégén is, tűző napon, esőben, 
szárazon és vízen helyt álltak, s akik a munkakörüktől sokszor 
teljesen eltérő megbízatást is zokszó nélkül, fegyelmezett en haj-
tott ák végre. Hálás köszönet, kollégák!

Tóth Károly
termelési vezérigazgató-helyett es, sportvadász alelnök 
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Fejér megyében 21 vadásztársaság kérte a projekthez történő 
csatlakozását. Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete 
2021. július 6-án elkészített e a Támogatási igénylést, és a pályá-
zathoz szükséges mellékletekkel együtt  benyújtott a azokat. Tá-
mogató a befogadott  pályázatot augusztus 24-én a támogatási 
szerződés aláírásával elfogadta, amit október 6-án megküldött . 
A szerződésben foglaltak szerint az érintett  vadásztársaságokat 
kiértesített e az érdekképviselet, és a programok megvalósulását 
követően a rendezvénysorozat október hónapban lezárult. A jo-
gosultak megküldték a beszámolóikat, az eseményeken készített  
fotódokumentációval, illetőleg a 200 000 forintos támogatási 
összegről kiállított  számlával. A vadászkamara szerződés szerint 
a számlákat november 23-án átutalással teljesített e a vadásztár-
saságok felé, amelynek támogatási végösszege: 4 200  000 Ft, 
azaz négymillió-kett őszázezer forint.

A projekt megvalósításának értékelése
Fejér megyében 21 vadásztársaság csatlakozott  a rendezvény-
sorozathoz, ami létszámát illetően mintegy harmada a megyé-
ben működő társaságoknak. Akik csatlakoztak a társadalma sí -
tási prog ramhoz, abszolút pozitívan fogtak bele a rendezvények 
szervezésébe, a mozgósításba, valamint a programok megvaló-
sításába, lebonyolításába.

Senki nem gondolta azonban, hogy a vadászat és a világkiállí-
tás népszerűsítése a laikusok körében ilyen eredményesen zárul 
majd. Minden vadásztársaság a helyi adott ságok kihasználásá-
val igyekezett  megszólítani a lakóhelyük polgárait, a földtulaj-
donosokat, családokat, egyszóval a civileket. Összegzésül meg-
állapíthatjuk, hogy a kezdeményezés kiváló volt, és a projektbe 
fektetett  forrás segítségével sikerült a vadászat népszerűsítése. 
Bátran lehet állítani, hogy a társaságok a támogatási összeg mel-
lett  hasonló nagyságú önerővel is hozzájárultak a rendezvények 
megvalósításához.

Programok
A 21 vadásztársaság 16 helyszínen tartott a meg a rendezvénye-
ket, augusztus 20-tól október végéig. A programok a családok-
ra, helyi közösségre, régiókra koncentráltak. Első helyen a gye-
rekeket, a fi atalokat és a civileket szólított ák meg a szervezők. 
A projekt fő küldetése a természetvédelem népszerűsítése volt, 
illetve – ismerett erjesztő programokon keresztül – a természeti 

Társadalmasítási program 
Az „Egy a Természettel” Vadászati és Természeti Világkiállítás Fejér megyei kísérőrendezvényei

Az Egy a Természettel Nonprofit Kft. 
2021 júliusában kiírást tett közzé 
a Vadászati és Természeti Világkiál-
lítás kísérőprogramjaira a területes 
vadásztársaságok részére. A projekt 
címe: Társadalmasítási program.
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értékek megismertetése. A látványos bemutatók – trófeamust-
rák, vadászkutyabemutatók, interaktív játékok – mellett  a vad-
gasztronómia minden helyszínen sok látogatót vonzott . Több 
helyütt  a rendezvényt (Alap, Sukoró, valamint Lajoskomárom) 
összekötött ék a helyi falunappal, a Pincefesztivállal, egyéb civil 
rendezvénnyel. Ezek a hagyományos rendezvények örömmel 
fogadták a vadásztársaságok kísérőprogramjait, melyek tovább 
színesített ék a kínálatot. Ki kell emelni, hogy a gyerekek részére 
összeállított  foglalkoztatók (növényismeret, vadfajok bemuta-
tása, interaktív játékok) szinte kivétel nélkül átütő sikert arat-
tak. A rendezvényeken vadászok és nem vadászok, de minden 
esetben boldog emberek töltött ek el együtt , közösen egy napot. 
A programokat 2697 látogató vett  részt, akik a vadgasztronó-
miai bemutatókon közel 3000 adag ételt fogyasztott ak el. A jo-
gosultak az installációikban a preparátumokon kívül mintegy 
600  trófeát állított ak ki, öregbítve ezáltal Fejér megye magas 
színvonalú vadgazdálkodásának hírnevét.

Ezek a számadatok is ékesen bizonyítják, hogy ezzel a szak-
mai rendezvénysorozatt al méltó módon képviseltük az „Egy 
a Természett el” Vadászati és Természeti Világkiállítás szelle-
miségét és hozzájárultunk a látogatott ság növeléséhez, a vadá-
szat-vadgazdálkodás elfogadtatásához, népszerűsítéséhez.

(Kivonat a szakmai beszámolóból)
Pechtol Lajos
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Elsőként a hivatásos vadászok erkölcsi és anyagi megbecsülé-
sének, illetve hiányának témáját vezett em fel. Mivel a hivatásos 
vadász a vadászatra jogosult alkalmazott ja, a Vadászkamara csu-
pán bérajánlást tehet, amit a 2022. évben ismét megtesz.

A Kormányhivatalban működő „Vadászati Hatóság” jogosult 
– és köteles is – a szakszemélyzet törvényben előírt jutt atásai-
nak ellenőrzésére. Vegyük sorra, hogy mi tartozik ide?
◆  A hivatásos vadász felszerelése (egyenruha, vadászlőfegyver, 

kereső távcső, hátizsák, vadásztőr, kézi- és fejlámpa stb.);
◆  „A hivatásos vadászt a szolgálati feladata teljesítése során 

elejtett , elfogott  vad után lődíj illeti meg”;
◆  „A vadászatra jogosult köteles gondoskodni a vadászkutyát 

tartó és azt a vadászaton rendszeresen vezető hivatásos va-
dász részére a kutyatartás igazolt költségeinek legalább öt-
ven százalékának megtérítéséről”.

Ezek törvényben előírt jutt atások, költségtérítések, amelyek 
sajnos nem minden esetben térülnek meg. Ezért kérni fogjuk 
a Kormányhivatalokat azok ellenőrzésére. Szeretnénk, ha mind-
ez nemcsak a vadászatra jogosultak nyilatkozatt ételéből állna…

Egy évszázaddal ezelőtt  a falu első öt embere közé tartozott  
a hivatásos vadász is. Mára ez sajnos megváltozott . Ahol nincs 
szakmailag felkészült, és a vad érdekében dolgozó hivatásos va-
dász, ott  nincs jövőt építő vadgazdálkodás sem!

Alapítvány a hivatásos vadászok megsegítésére
Fejér megyében a vadászkamara minden évben több szakmai 
napot szervez, és aktuális szakirodalommal segíti a hivatásos va-
dászok munkáját. A 2021. évtől jogsegélyszolgálat is működik, 
amellyel nemcsak a vadászatra jogosultak, hanem a hivatásos 
vadászok is élhetnek.

A Kamara elnöksége döntött  arról, hogy a 2022. évben egy ala-
pítványt hoz létre a hivatásos vadászok megsegítésére. Az ezzel 
kapcsolatos konkrét célterületek kidolgozása folyamatban van.

Az ASP terjedésének megakadályozása
Dr. Sziebert Gergely megyei főállatorvos az afrikai sertéspestis 
elleni védekezés eredményiről, és a 2021/22. vadászati évben 
hátra lévő feladatokról, jogszabályi változásokról tartott  min-
denre kiterjedő és átfogó előadást.

Fejér megye mind 2020-ban, mind pedig a 2021-es évben az 
országos átlagon felül teljesített  a diagnosztikai elejtések vonat-

Hivatásos vadász szakmai nap 
Előadások aktuális kérdésekről

Soponyán, az Ökoturisztikai Központban a hivatásos vadászok részére 
2021. november 30-án szakmai napot tartottunk. Az őszi társasvadászati idény 
elfoglaltságai és a Covid-járvány ellenére a megye hivatásos vadászainak közel 
fele vett részt a rendezvényen, betartva a járványügyi intézkedéseket. 
A témák nem voltak újak, azonban az előadók az aktualitásokra helyezték 
a hangsúlyt, és a gyakorlati életben hasznosítható iránymutatásokról szóltak.

Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete 2021. június 
17-én, Alapon, a Sárréti Egyetértés Vadásztársaság Vadász-
házának udvarán tartott a meg a hivatásos vadászok kötelező 
képzésének első állomását. A hallgatóságban helyet foglaló 
hivatásos vadászok szinte a megye minden pontjáról érkez-
tek, több mint ötvenen. A hivatásos vadászokra vonatkozó 
szabályok változásairól tartott  előadást Kiss Sándor, a Fejér 
Megyei Kormányhivatal vadászati szakügyintézője. Kiemel-
te a vadászati napló vezetésének fontosságát, tájékoztatást 
adott  a vadazonosítójelek elszámolási problémáiról, a tró-
feabírálati irányelvekről, a szakszerűtlen elejtések következ-
ményeiről, a vadászati idények változásáról, az ebtartás költ-
ségtérítéséről, a kutyasétáltatás kötelmeiről, az intézkedési 
jogkörökről, illetőleg a lakott  területen történő fegyverhasz-
nálat szabályairól.

Hajdu Márk, az Országos Magyar Vadászkamara vadgaz-
dálkodási főmunkatársa bemutatt a az Országos Vadgazdál-
kodási Alap pályázatának „Ragadozógyérítés, csapdapark 
fejlesztés” című célterületét, annak országos és Fejér me-
gyei vonatkozású, legfontosabb eredményeit. Az előadó ezt 
követően beszélt a csapdázás, különös tekintett el a kistestű 
emlős fajok és az aranysakál csapdázásának módszertani sa-
játosságairól is. 

A hivatásos vadászok tájékoztatást kaptak továbbá a félin-
tenzív fácántenyésztésről, Szabó János, a Sárréti Egyetértés 
Vadásztársaság vadőrének közreműködésével, aki a napos-
csibék fogadásától kezdve egészen a kihelyezéséig részlete-
sen ismertett e a technológiai folyamatokat.
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kozásában. A bevizsgált negatív eredményű vaddisznók felhasz-
nálását ösztönzi a vadfelvásárlóknak leadott  testek utáni plusz 
20 százalékos kártérítési összeg kifi zetése.

A megyei főállatorvos elsőként ismertett e a gyakorlathoz iga-
zodó jogszabályi és kártalanítási eljárásban történt változásokat. 
Elmondta továbbá, hogy jelenleg is folynak a kutatások a vakci-
na kifejlesztéséről – melyben Magyarország is részt vesz –, de 
eddig több oltóanyagtípus hatástalannak bizonyult.

A járvány megállításának esélye kizárólag a szabadterületi vad-
disznóállomány sűrűségének minimálisra csökkentésével érhető 
el. Kiemelte, hogy az ASP terjedésének megakadályozásában 
legfontosabb feladata a hivatásos vadászoknak van.

Hatósági oldalról
A harmadik előadást Kiss Sándor vadászati szakügyintéző tartot-
ta, aki időrendben ismertett e a vadászati évben soron következő 
feladatokat, majd szemléletes grafi konon ábrázolva mutatt a be az 
őz- és a gímszarvas állományának változását, mind a becslések, 
mind a terítékadatok vonatkozásában. Ezek alapján úgy vélem, 
továbbra is joggal lehetünk büszkék a megye vadgazdálkodásá-
nak eredményeire – jelentett e ki.

A szakügyintéző kiemelte, a Fejér megyében működő vadá-
szati és az állategészségügyi hatóság is igyekszik maximálisan 
segíteni a vadgazdálkodók munkáját, törekedve a felmerülő 
problémák, feladatok megoldására.

Vadkár-helyzetértékelés
Groszeibl Zoltán tájegységi fővadász, igazságügyi vadkárszakértő 
előadásában a megszokott ól eltérően nem a konkrét vadkárbecs-
lési eljárást ismertett e, hanem az elmúlt évek szakértői tapaszta-
latait osztott a meg a jelenlévőkkel, néhány tanulságos eseten ke-

resztül demonstrálva az ellentmondásos kérdéseket. A résztvevők 
jövőbemutató, hasznos információkhoz jutott ak. Hangsúlyozta, 
hogy a szakértőnek a kárbecslés napján jegyzőkönyvbe kell fog-
lalnia a vadkár mértékét és a számolás módját, s amennyiben ezt 
nem tudja megoldani, kérnie kell, hogy a területen történt fel-
jegyzéseiről fotó készülhessen, és nyilatkozzon a kármegosztás 
mértékéről. A  vadkárbecslést követően –  egyezség esetét kivé-
ve – három napig a gazdálkodó nem kezdheti meg a betakarítást.

A közel duplájára emelkedett  jelenlegi mezőgazdasági ter-
ményárakat látva még nagyobb összegű vadkárfi zetési kötele-
zett ségek prognosztizálhatóak a 2022. évre, ezért is kiemelten 
fontos, hogy a hivatásos vadászok vadkárügyben naprakészek 
legyenek, és ismerjék a pontos eljárási rendet.

Kitűntetések átadása
A szakmai nap utolsó előadójaként Pechtol Lajos megyei va-
dász kamarai titkár ismertett e a 2021. év végére tervezett  prog-
ramokat. Arról is tájékoztatott , hogy a 2022/23. évi vadászjegy 
érvényesítésének tesztprogramja sikeresen működött  Fejér me-
gyében, és 2022. január 1-től már új formában – plasztikkártya-
ként – fogják kiadni ezt a dokumentumot. Megerősített e, hogy 
a  megyében folytatott  minőségi vadgazdálkodás elsősorban az 
elhivatott  vadőröknek köszönhető. Ennek elismeréseként – a Fe-
jér megyében korlátozott  számban kiadott  – Széchenyi ezüst- és 
bronzérmet adott  át a többévtizedes vadgazdálkodásban végzett  
és a vadászkamarát segítő munkájáért Kálmán Gyula, Miklós Ti-
bor, Tóth Rudolf, Kuti Szabolcs és Haas Béla részére.

„Gratulálok a kitüntetett eknek, de úgy gondolom, hogy valójá-
ban minden becsületesen dolgozó hivatásos vadásznak szól a kö-
szönöm!” – zárta gondolatait és a szakmai napot Pechtol Lajos.

Haas Béla
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A vadászkamara továbbra is fontosnak tartja, hogy gondoskod-
junk természeti értékeinkről, élővilágunkról, és ne feledkez-
zünk meg a téli madáretetésről sem. Az általános iskoláknak 
éppen ezért 20-20 kilogramm fekete napraforgómagot ajándé-
kozott  az érdekképviselet, hogy a gyermekek a téli időszakban 
folyamatosan el tudják látni madarainkat. Csákvárra, Mórra, 
Bodajkra, Nádasdladányba, Gárdonyba és Mezőfalvára a va-
dászkamara önkénteseinek a segítségével jutott  el a madárele-
ség, ahol a tanulóknak a madáretetésről és annak fontosságáról 
tartott ak előadást. Hogy ne feledkezzenek meg az etetés szabá-
lyiról, minden iskolai osztály kapott  egy-egy tájékoztatóanyagot 
is a madáretetés általános tudnivalóiról.

◆ Az etetési időszak november elejétől április közepéig tart. 
◆  Ha egyszer elkezdjük, tegyük rendszeresen és később se 

hagyjuk abba!
◆  Eleségek: fekete napraforgó, dió, mogyoró, alma, körte, ka-

csa, liba és sertésháj, faggyú szalonna, (főzéssel sótalanít-
va) cinkegolyó. A cinkegolyó műanyag tartójába beleakad-
hatnak a tollas apróságok… Ha kiürül a hálót szedjük le. 

◆  A téli madaraink nem hulladék-megsemmisítők, sose ad-
junk nekik kenyeret és péksüteményt, morzsát, ételmara-
dékot, nyers rizst, chipset! 

◆  Rendszeresen takarítsuk a tálcarészt, az üres maghéjakat 
távolítsuk el belőle!

◆  Az etetők környékére kihelyezett  odúk szélvédett  éjszaká-
zóhelyet biztosítsanak. 

◆  A berendezéseket mindenképpen próbáljuk „macskabiz-
tos” helyre kitenni és rögzíteni!

◆  Az etetőnek legyen teteje, hogy az eleség ne ázzon meg és 
ne lepje be a hó.

◆  Nagyobb űrtartalmú öntetetőkkel olyan helyen is takarmá-
nyozhatunk, ahol valamiért nem tudjuk minden nap meg-
oldani a feltöltést. 

Madáretetés 
Életmentő segítség a tollas apróságoknak

Fejér megyében az elmúlt évben hat 
helyszínen helyeztek ki madáretető-
ket és madárodúkat az „Egy a Termé-
szettel” Vadászati és Természeti Világ-
kiállítás programsorozat keretében.
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Wass Albert: 

Vadász-bajtársaimhoz
Mint pusztaságban a síró homok,
Száguld felett ünk a történelem.

Vadász bajtársak! Szent munkára fel!
Célunk nevelni tiszta lelkeket,

Mely sírni tudjon mások szenvedésein,
S tudjon örvendezni az öröm felett .

Építsük fel az örök égő máglyát
A legmagasabb sziklabérc fokán,

Lobogó lángját nézzük üstökösnek,
Uszálya lesz a vad, dühöngő orkán.

Erdeinkben zúg a fejszék zaja,
A szántóföldön kóbor eb arat,

Ha összetartunk s ez mindnyájunk óhaja,
A vadászat üdve mienk marad!
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Csúnya zimankós idő. Éles jégport vagdos a szél az ember ar-
cába; garmadába halmozódik a hó. Odakint a fuvatag önmagát 
emeli ölnyi magasra és betemeti a mélységeket, hogy az útja té-
vesztett  ember soha se tudja, melyik percben szakad be nyakig 
a jéghomokba.

Ropogós téli hidegben van ideje, amikor félénkebb a vad és 
könnyen kipatt an nyugvóhelyéből.

Friss hó, ha esett , a bársonypuha pelyhek befödik szépen a régi 
nyomokat, amelyekkel szinte be van hintve az egész erdő. Vala-
mennyi lakója a bozótnak segít a furcsa nyomhímzést elkészíte-
ni; összevarrja az új mintákat a régiekkel; az új hó után lehet leg-
jobban kieszelni az igazi irányt, hogy merre forgott  a négylábú 
állat az utolsó éjszakán.

A nyom beszél ilyenkor.
Hajtás előtt  nagy karikával s lehetőleg hátt al a szélnek keríti 

be a hajtósereg a völgyet. Hang nélkül lépked egymás nyomá-
ban, ahogy a vonuló libasereg; egy tapasztalt erdőkerülő kis tá-
volságra egymástól felállítja őket. Azalatt  bent, az erdő mélyén, 
szemközt a hajtók vonalával, a dombtetőn, meg végig a gerincen, 
megkapja a maga helyét minden vadász. Jobbra-balra mindenki 
látja a szomszédját, ha csak a bokor, meg a hajlatok engedik.

Mozdulatlan némaság titkolja a közelgő pusztítást. A pihenő 
vad, amely éles érzékével megneszelte a felvonulás csekély zaját 
is, újra megnyugszik; megszűnt a hó gyanús ropogása, nem zö-
rög az úton a száraz ág.

Fa dereka, bokor sűrűje födi a vadászt, aki hallgatagon áll a ma-
gas hóban. Bagaria-csizma vagy hófogó halina óvja a lábát az el-
fagyástól; fázós kezét nem igen dörzsölheti össze, élő szoborrá 
kell most változnia.

Minden idegünk elkezd ebben a csöndben megfeszülni; haj-
landók vagyunk nagyfokú képzelődésekre; hallásunk s látásunk 
rendkívül érzékennyé válik. Szemközt nézünk a titkos erdővel, 
amelynek a szívét folyvást dobogni halljuk, pedig csak a ma-
gunk szívverése lüktet a fülünkig.

Ami kis szél bujkál a gallyak közt, felénk veszi az útját; ott  sur-
ran ki mind, az állásunk körül. Úgy kell annak lenni, mert ha 
befelé osonna a szél: akkor megszimatolná a rejtőzködő vad az 
ólálkodó vészt, s inkább kitörne a hajtók között , semhogy a pus-
ka elé fusson.

Hanem az a csekélyke levegőmozgás mennyi nagy izgalom-
nak lehet oka a kiforratlan Nimródfi ak szívében!

Amint megrázkódik valahol egy kicsiny gally, avagy lekalimpál 
a földre egy reves ág: azt már a vad mozgásának véli a vasárnapi 
puskás. Lélegzetét elfojtva kapkodja a fejét jobbra-balra, beka-
csint a fák nyílása közé s ideges kézzel emelgeti arcához fegyverét.

Még nézni is kínos azt.

Annál nagyobb mulatsága a vadásznak ez a várakozás.
Gyors szemmel keresi meg a helyét egy fatörzs mellett , vagy 

egy jó fedezetet kínáló bokor tőszomszédságában; ügyel rá, 
hogy amit lehet, lásson, anélkül, hogy magát mutogatná; aztán 
elmerül az erdő téli arcának a nézésébe.

A föld havas, néhol foltokat söpört rajt’ a vihar; a fák alatt  itt -
ott  látszik a cserlevél; másutt  félölnyire is megnőtt  a hóból lévő 
gát, amit az éjjeli szelek építenek. A futó hógerincekből kibújik 
az elfödött  bokrok sok apró ághegye; azt hinné az ember: meg-
annyi sarjúhajtás szaporított a a szálfák tövét.

Aki igazán szereti az erdőt, elnézné óra hosszat ilyenkor is, 
didergő magányában.

A völgy szélén jeladás hangzik: megkapta a parancsot az in-
dulásra a hajtósereg.

Odalent a kopott  ködmönös, bocskoros alakok feljajdulnak 
erre a parancsszóra, s vontatott  kiáltással húzódnak befelé a szin-
te járhatatlan bozótba; csúcsos kucsmáik nemsokára eltünedez-
nek a bokrok között . Ott  van csak jajkeserves dolga a hajtónak! 
Arcát megcsapkodják a fagyos vesszők: kezét, ruháját megtépi 
a tövis; néhol beleszakad a hóba, hogy alig tud újra kilábolni; 
aközben pedig egyre hallatja búgó ümmögését, szakadozott  ri-
asztó kiáltását.

A kapitulációs hajtó jól ügyel, hogy amennyire lehet, egy vo-
nalban haladjanak mellett e a kölykök; azok egy darabig csak 
győzik szusszal, lelkesedéssel; aztán itt  is, ott  is elmaradoznak; 
kezdik kerülni a völgy bozótját, inkább az öregebbje mögé cset-
lenek-botlanak sutt yomban, hogy utoljára úgy tetszik, mintha 
egymást hajtanák a ravasz léhűtők.

Hanem azért zúg, pöfög az erdő a lármától, a hajtóbotok ka-
lapálásától, ami megbolondítja az erdő minden vadját, kivált az 
óvatos, gyorsan szökő nagy ragadozót, amelyre tulajdonképen 
csak a csöndes, zajtalan, maszatoló hajtás való, mert a nyulat ug-
rasztó kurjongatás még a harmadik völgyből is előre kizavarja.

Most már ugyancsak fülel a vadász a hegygerincen. Most már 
a legkisebb nesz is méltán gyanús lehet, hisz’ megmozdult az er-
dei élet a hajtók előtt .

A nyúl tágra nyílt szemmel remeg egy darabig a vackában s fü-
lét lelapítja; egyszerre kipatt an, s ijedt tétovasággal vágtat előre; 
megbújik néhol valami jó bokor tövénél, de csakhamar újra tal-
pon terem, űzi, hajtja a félelem, amitől nem tud már szabadulni.

Hamar mozdul ám a róka, és lassú ügetéssel csúszik szemközt 
a  furcsa zajnak, amíg félszre nem fordul a kíváncsisága. Akkor 
ugyancsak iparkodik, hogy csöndesebb vidékre szállítsa magasra 
tartott  vitorláját.

Az őzet páni rett egés lepi meg a lárma hallatára; fejvesztett en 
forog maga körül; neki iramodik s újra megáll; minél nagyobb 

Téli hajtóvadászat
Bársony István
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a zaj, annál jobban hasonlít ahhoz a lepkéhez, amely a lángba 
röpül; megfekszik az istenadta, s nem átallja ötlépésnyire bevár-
ni a hajtót, akkor aztán illaberek! Visszacsap hatalmas ugrása-
ival; hiába kiabál a megriadt hajtó: ne bocsásd, te! Csakhogy 
bizony késő már olyankor.

Akik elsőnek iparkodnak átváltani a nyugodalmasabb terüle-
tekre, azok a nagy barmok; a farkas, meg a vadkan. A farkas az 
első gyanús neszre kioson rideg bokrai közül s a mély patakok 
mentén sunyít el a veszély közeléből. Farkát a lába közé kapva 
sompolyog; folyvást a zajra fülel, folyvást az előtt e levő bozót-
ra ügyel, úgy menekszik; néha alighogy megkezdődik a hajtás, 
már hallani a sűrű völgyben levő vadászállások táján óvatos 
csörtetését; szürke ködmöne úgy siklik ilyenkor a gaz közt, 
mintha kígyótól tanulta volna a mozgást.

Jön nemsokára a vadkan is. Fújva, akadozva dobog előre; gyor-
san üget, riadozva vágtat; időnkint megtorpan, hátrafordul, bo-
zontos fejét szeles mozgással kapkodja fel, pisla szemével keresi 
a mozgolódás okát s erősen szimatolva szaglász. Egy kurjantás, 
amely a messzeségből a völgyeket átszeli, elég, hogy vakon rohan-
jon tovább az izmos zömök állat a domb felé.

Nagy madár suhog fel a tölgyfa vastag ágai közül; keringve 
emelkedik a magasba, ahonnan nyugton nézi a forradalmat, 
amelynek a veszedelme őt nem igen érheti. Példáján okul a vad-
macska is; hamar fölkap a fára és meglapul egy vastag ág tövé-
ben, úgy meresztgeti zöldfényű szemét az alatt a tovavonulókra.

A vadászvonalon még síri csönd van; csak a szemek villáma 
szeldeli át a változó terepet. A fi atalabb ivadékban forr a vadászláz; 
a lehulló hó megriasztja, a csergő szarka megszelesíti. Nem a haj-
tóra fi gyel már; azt lesi, mikor elevenül meg a bokor előtt e. Egyre 
zúg az erdő; nesz támad a sűrűben, gyors futás óvatos igyekvése 
az; majd elhallgat, majd előre siet. A honnan nyílása van az erdő-
nek a völgyre, onnan hamarabb látni a puskacső elé siető vadat.

Mielőtt  rászánná magát a vadkan, hogy felrobogjon a kapasz-
kodóra, még egyszer megtorpan az aljban, néha megcsatt og-
tatja agyarát; bozontos fejéből szuszogva fújja a párát; hegyezi 
a  fülét. Halló és szagló szerveinek a fi nomsága bőven pótolja 
rövidlátását; töri, zúzza útjában az ágat, jó előre jelzi érkezését.

Lihegve baktat amott  egy fehérhasú róka; rövid pihenőt tart 
az is a vízmosás partján; majd meg félkörbe hajlik s átlöki ma-
gát a határárkon. Rá sem néz most a körülte lebzselő nyúlfi ra, 
amely félkegyelmű ugrándozással válogat a követendő útban és 
kapkod erre-amarra, amig utoljára a tisztásabb gerinc felé ker-
geti nyúlszívűsége. Ott  karakán bukfenccel vágódik el, ha csu-
szamlós jégsíkot kerít eléje a véletlen.

Az oldalállások valamelyikén eldördül egy lövés.
A cserje szélén megvillan a róka vöröses bundája, tüzet okád 

feléje a legközelebb álló vadász fegyvere; a róka elhasal a havon, 
hosszú vitorlája megrándul utoljára.

Fentebb nagy ropogással törik a gally; szürkecsuhás őz suhan 
ki a bozótból, végig repül a vadászsor előtt , gyorstűz jelzi futása 
útját, amig egyszer csak karikát vet a fején keresztül.

A vadászsoron, mintha petárdatelep robbant volna fel, ropog 
a puska. Piros a hó a vértől; megtört szemű őz sír egy bokor 
alatt , mint a gyermek; ugrifüles nyúl bukfencezik utolsót, amint 
a tisztásra patt an; a patak mentén, félreeső pontján a vonalnak, 
biztos kezű vadász előtt  hörög egy itt  marasztott  ordas, amely 
véletlenül került a hajtásba.

Azután nemsokára kibukkan a hajtó a gazból, vége a mulat-
ságnak. Az erdő megint csöndes.

Lopva oson tova benne a megzavart vad; nem leli nyugtát; 
remegés fogja el a legkisebb zajra is.

Valahol az elhagyatott  sűrűségekben egy pár sebzett  pára fek-
szik betegen, és kegyetlen gyötrelemmel kínlódik a fagyos éj-
szakában. Megváltás neki, ha a vérnyomon ráakad az ordas és 
megszabadítja szenvedéseitől.

A süldővadász, aki megsebezte, boldog álmát alussza azóta…

(Az írás 1904-ben, az Athenaeum gondozásában, 
a szerző „Erdőn, mezőn” című kötetében jelent meg.)
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